
XXIV. évfolyam. Somborban, 1901 évi julius hó 19-én, pénteken.
IILlOTT

i-iiií.u mim.

iraui.

un/. :a ni; 

Iii"-a
u;a itei
un-. i 7 1 
I "innia; a 
non iii’riiaa

i:a.s>I.

Béla.

RIK.

reLii'zere-
'7a pm \ azat

rr«z.etck.beu

n.arabul allo

I így az 1891.
erveuveiket
.tt felügyelő

bb nyújtsak 
uem tuguak. 
etui

Peter,

55. szám.

r
i 1

Bfeész évre.. .. 12 kor.
Fél évre.........  6 kor.
Negyed évre .. 3 kor.

*
A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a lartolajdo- 

nosnak küldendők.

Qí---------- -------- crá

9

Ml-GYEI KÖZLRDF.KÜ POLITIKAI KÖZLÖNY.

S3-----------------------
HIRDETÉSI DÍJ:

ecv 1 has.ihős pct:t sor 20 fii;..

X ri’.ttfr > T.i í)0 fillér.

t
A hirdetései; Bittermann 
Nándor es Fia könyv- es
kőnyomdájában fogadtatnak

Kéziratok nem küldettek vissza.

Megjelen minden kedden és pénteken.Egyes szám ára 20 fillér.

Társadalom és iskola.
Gyakran hangzik fel az a panasz, hogy 

romlik társadalmi életünk szelleme, hogy a nem­
zeti jellem legbeesesebb vonásai egymás után 
pusztulnak el: a kuruc typusok helyébe hason- 
lesd, pulya generatiok lépnek.

..Mindenki csak újabb élvezeteken töri a 
fejét, s mivel a pénz megnyitja az utat a kénye­
lemhez. a gyönyörhöz, tehát a pénz az egyetlen 
életcél. Hogy sokat kereshessünk, áruba boesáj- 
tottunk tehetséget, meggyőződést, befolyást, jelle­
met. A jogot kijátszottuk, az igazságot megke­
rültük. az eszményeket lenéztük. Csakhogy 
érzékeinket kielégíthessük, lelkünket eladtuk s ott 
görnyedezünk a hatalmasok lábainál. A „haszon“ 
volt a jelszó, a melyért feláldoztak mindent, s 
igy terjedt ragályként a szolgalelkűség.

Még az ifjúság lelkesedésének tüze is ki- 
liamvadt. Nevelődött egy cinikus, pártfogásokból 
élő, kapaszkodó nemzedék. A lelkekből tünedez- 
nek az eszmények! Les Dieux s’en vont! Ridegek 
a szivek, mint az üresen hagyott madárfészek.“

Szomorú igazságokat mondott el a fennebb 
idézett szavakban Hock János. Csakhogy a mi­
dőn társadalmi életünk nagy baját igy aposztro­
fálta, elmulasztott valamit. Nem mutatott rá arra 
a nagy veszedelemre, a mely ilyen állapotokban 
a magyar államot, a magyar nemzetet érheti leg­
első sorban.

A magyar állam összeomlását, a magyar 
fajnak az idegen nagy népek (szláv, német) közé 
való beolvadását a mindinkább tornyosuló hatal­
mas áramlatok közt csak független gondolkozásig 
lelkűkben és külső megjelenésükben egyaránt 
magyar uj generatiok, csak egy jellemében meg­
tisztult, idegenszerűségeiből kivetkőzött, önálló 
cselekvésre képes egységes magyar nemzet aka­
dályozhatják meg. Ezeket az uj generatiokat, ezt 
az egészséges és életreképes magyar nemzetet az 
ifjúság tanítóinak kell nevelniük.

A magyar társadalomnak a tanítóság az 
egyedüli kasztja, melynek még él lelkében az a 
szent tűz, mely a hazáért, a közjóért önzetlen,

A „BÁCSKA“ tárcája.
ÍZ ÓRIÁS ÉS i TÖRPE.

Az óriás és a törpe barátságot kőiének, eskü vén, 
bogy egymást soha el uem hagyják. És együtt mániá­
nak kalandra. Először két szaraeéunal találkozónak. A 
törpe vakmerőén és tüzesen nekiront az egyiknek s 
megsebzi azt. De az sem veszi trefara a dolgot, kihúzza 
kardját s levágja a törpének balkarját. Szegény törpe 
elveszett volna, ha az óriás védelmére nem siet s meg 
nem öli mind a két szaraeént. Most a törpe vitéz ko­
szából levágja fejőket.

Másik kalandjokban bárom vérszomjas satyrt (erdei 
titánt) Jelenek, kik egy szép hölgyet oroztak vala el. A 
törpe már óvatosabb vala, mint előbb, de csak ismét 
kardot ráuta, mit az ellenség azzal viszouzott, hogy 
kiszurá egyik szemét. Mas baja nem történt, mert óriás 
barátja rögtön védelmére kelt s lekaszaboita mind a 
bárom szörnyet. Nagy lett az öröm. A megszabadított 
hölgy beleszeret az óriás bősbe s nejévé leszeu.

Újabb kalandjok akadt: rablóbandával találkozá- 
nak. Most az óriás kezdé meg a küzdelmet; a törpe 
csak hátul badonázott. De egy rabló kardja ott is elérte 
s szegény törpe elveszté egyik lábaszárát. Végtére itt 
is az óriásé lön a győzelem, anélkül, bogy a harcban

mondhatni önfeláldozó munkára serkenti. Ez a tűz 
azonban már kezd az ő szivükben is kialudni. 
Napról-napra oltogatja azt az a méltatlanság, 
melyben nemes munkájokért részesülnek, az a 
sokféle, frivol módon érvényesülő protectio, mely 
arculcsapja az önérzetet s piszkos lábakkal tiporja 
az igazi tehetséget, a becsülettel végzett munka 
érdemét. Jól vigyázzon Wlassics miniszter ur! 
Az a tanítóság és az a közoktatásügyi miniszter, 
mely a beteges áramlatokhoz alkalmazkodik és 
avval úszik, a hivatalos felfogás szerint lehet 
„tapintatos“, lehet diplomatikus, de nem nevelhet 
egy nagyra képes nemzetet, nem teremthet egy­
séges nemzeti közoktatást, s igy tehát nem já­
rulhat hozzá az egységes, szilárd alapokon nyugvó 
nemzeti állam felépítéséhez.

Előrelátó irányítás nélkül a társadalom szel­
leme behatol az iskolai nevelés szellemébe is. Ha 
erre gondolnának, talán nem bíznák az irányítást 
azokra, a kik nem értenek hozzá: nem állapíta­
nák meg messze távolban a célt azok, a kik csak 
a közelben látnak, a kik a közelben is a húsos 
fazékakat tudják a leghamarább észrevenni.

Ezeknek az állapotoknak tulajdonítható, hogy 
Magyarországban az egészségtelen társadalmi el­
méletek hirdetői, a Pikler-ek konkolyhintő sze­
replésük révén megtorlás nélkül beszéltethetnek 
magukról.

Az egészséges bölcselet azon utakat és mó­
dokat keresi, melyek az emberiség boldogságához 
vezetnek. A mit Pikier hirdet, az mind csak 
bomlást, nyomort és bűnt eredményezhet. Ez oly 
bizonyos, oly általánosan ismert dolog, hogy nem 
szorul bizonyításra.

Plafon is az általános boldogság előidézésére 
törekedett állam-pliilosophiai munkáiban, de ki­
mondta, hogy az emberi élet szükségletei állami 
életre késztetnek, és az egyén boldogulását az 
állami élet rendezésével, tökéletesbitésével akarta 
biztosítani. Az ő idejében ugyan a nemzetiség 
követelményei még nem élesedtek ki annyira, 
mint mostanában, mindazonáltal még abban sem, 
a miben az általános emberi vezérelte, érzésénél 
és társadalmi felfogásánál fogva nem tudta magát

a legkisebb sebet kapott volna. Ezt már nem állhatta 
meg dicsekvő szó nélkül s igy szóla törpe pajtásához:

— Kis barátom! nemde, dicső kaland ez? Nosza, 
folytassuk tovább a győzelmet s örökítsük meg nevünket!

— Köszönöm! — szabadkozék a béna és félszemű 
bajtárs, ki saját kárán tanult egy kis böleseséget — 
nem óhajtok többé győzni, mert úgy látom, hogy te 
dicsőséget aratsz és jutalmat nyersz minden ütközetben, 
nekem pedig csak sebek jutnak.

A fizikai világban is két végtelenség közé vagyunk 
helyezve. Egyik a nagyság, másik a parányiság. A 
roppant ürtér, melyben az égitestek keringenek, éppen 
oly felfoghatatlan ránk nézve, mint a parányok és 
ázalagok világa, melyeket csak górcső által vehetünk 
észre. Képzeletünk mindkét megmérhet ellenségben elvész.

így vagyunk az erkölcsi világgal is. Itt is a nagy­
ság és kicsiség képezi a határt. Ami köztük van, az az 
élet. Innét van, hogy szünet nélkül kicsinek látjuk a 
nagyot és nagynak a kicsit.

Nagy a kicsi nélkül, kicsi a nagy nélkül el nem 
lehet. Ugyan kit mondhatnánk nagynak, ha nem vol­
nának kicsinyek, akik közül kimagasodbatik.

És volna e kicsiny, ha mellette valami nagyravágyó 
magasabbra nem kapaszkodnék, mint Budapest utcáiu 
a nagy házak a kicsinyek mellett.

Igaz, hogy többször látjuk, hogy az óriásból törpe, 
a törpéből óriás lesz. Hagyomány és történelmi emlékek
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a nemzeti iránytól emancipálni. Az oly társada­
lomról. melynek életében nincs se nemzeti, se 
vallásbeli, se kasztbeli különbség, a melyben a 
rokoni vonzalom és érdekek általánosak, a mely­
ben elenyészik az önzésnek minden árnyalata és 
az emberek mindnyájan testvérek, — a mint ké­
sőbb maga is beismeri — „csak isteneknek és 
istenek fiainak való állapot.“

Az élet immár bebizonyította, hogy úgy 
Platon és Aristoteles, mint követőik, az állam­
regények (utópiák) irói (Morus, Campenella, Gäbet 
stb.), téves utakon jártak, midőn a eommunismus 
alapján az emberiség nagy eszményi javainak 
megsemmisítésével akarták a társadalom boldog­
ságát megteremteni és biztosítani. Sem az egyes 
embernek, sem a nemzeteknek egyéniségét nem 
lehet elnyomni vagy összegyúrni és igy egyenlővé 
tenni. Az ambitiót sem lehet kiölni senkiből azon 
oknál fogva, hogy vannak olyanok is, a kikben 
nincsen meg. Az ember társaséletre hivatott te­
remtmény és ezen istenadta tulajdonságánál fogva 
hajlamai és tulajdonságai szerint társul a család 
alapításánál és a társadalmi életben egyaránt. 
Azért a nemzetek egy közös nyájjá sehogy sem 
boronálhatók össze.

Nagy hibát követ el az — legyen bár mely 
nagy és hatalmas nemzet fia, — a ki oly elmé­
leteket terjeszt, melyek a vallásos, hazafias és 
nemzeti érzést az általános emberi nevében gyön­
gíthetik. A vallásos, hazafias és nemzeti irány 
nem támadja meg, ellenkezőleg: csak szolgálja 
a nemesebb értelemben vett általános emberi ér­
dekeket. A kozmopolitizmusnak az útja ellenben 
az egyéni és társadalmi boldogulás teljes elrom­
lására vezet. Diadalma csak tévedés lehet, s 
mihelyt ennek tudatára jutna az emberiség, óriási 
rázkódtatások és pusztulások árán térne vissza 
a régi jóhoz, melynek alapja vallás, haza és 
nemzet volt.

A kozmopolita elvek terjedése különösen 
nagy veszélyt, teljes megsemmisülést hozhatna 
a mi nemzetünkre és hazánkra.

Látjuk a történelemből, hogy a nemzeti érzés 
tette erősekké és hatalmasakká a világ legneve-

bizouyitják, hogy az ősemberek megannyi óriások való­
nak; a macska oroszlány, az orrszarvú mammuth lehe­
tett ; a bürök, bogáncskóró, páfrány valamikor egbcnyuló 
rengeteg erdőket képezett.

Ellenben ki nem tudja, hogy minden nagynak kicsi 
volt a kezdete ? A uagy természet is apró adagokban 
hozza létre mindazt, ami kedves, gyöngyéd vagy érté­
kes. Azért látszanak a csillagok oly kicsinyeknek, azért 
oly aprók a gyöngyök, gyémántok s egyéb drágakövek, 
azért picinyek a legszebb tollazatú madarak, a kolibrik. 
Hasoulókép miért oly kedves nekünk a gyermekarc, 
miért a kis cica, a kis eb, kis malac, kis csikó, sőt még 
a kis csacsi is? Mert kicsinyek. Miért borzadunk a 
krokodiltól, óriáskígyótól, vízilovaktól és a többi ször­
nyektől? Mert nagyok. És éppen azért, mert nagyok, 
nem látjuk rajtok az alkotó értelmiség bélyegét. Ami 
azonban nem jogosít föl bennünket arra, bogy a rajtok 
észlelt szabálytalanságból érvet csináljunk a Gondviselés 
ellen. E szabálytalausagok határozottan a Gondviselés 
mellett bizonyítanak. Isten az anyag ily eltorzulását 
azért engedte meg, hogy lassúk : minő volna az ő nél­
küle eszközlött teremtés.

Érzékeink és szellemünk is csak azt látja, ami e 
két Ur közti tért betölti. Ebben vergődünk, csapongunk, 
mint a kalitkába zárt madár mindaddig, mig ki nem sza­
badulunk belőle, azon a kis ajtón, melynek neve : sir.

Sz. K.

A nagyméltóságu m kir. vallás- és közoktatásügyi, valamint a kereskedelemügyi miniszter urak 94366—1899. szám alatt kelt magas ren­
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zással értesítjük a zombori, ó-becsei, hódsághi és kulai járás tek. tanügyi hatóságait és a tek. m. kir. postahivatalokat, hogy:
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zetesebb országait, és viszont, a nemzeti együtt­
érzésnek, a nemzeti és közerkölcsi erényeknek 
hanyatlása okozta vesztüket is.

Elég a mi bajunk kozmopolita világnézetek 
nélkül is. Ma holnap úgyis nemzeti vonások nél­
kül való nemzet leszünk. A hasznosság elvét erő­
sen belénk oltották társadalmi és politikai életünk 
vezetői, s ennélfogva függetlenségünk affektált, 
szereplésünk alkalmazkodó, pózoló, mindenben 
haszonleső. Az igazi függetlenség nálunk teljesen 
le van nyűgözve az önző érdekek szálainak nagy 
sokaságától. Az úgynevezett „elvek” a legtöbb­
ször hazug frázisok, melyek csupán arra valók, 
hogy elpalástolják velük azt, a mi cselekedeteik­
ben következetlen. Hirdetik az igazságot, a szellem 
természetadta szabadságát; de azért ha szabad 
szellemben megmondja valaki a kellemetlen való­
ságot. kopókat uszítanak rá és kiüldözik a^ világ­
ból. a gazt, a sikkasztót ellenben megvédik és 
előbbre viszik egy kis protectio réven is.

A tanítók és tanárok még nem tartoznak az 
úgynevezett „praktikus“ emberek közé. Ok még 
jámborak és azon fáradoznak, hogy az eszmény- 
ség szépségeihez emeljék a vezetésükre bízott 
ifjúságot; azt persze észre sem veszik, hogy e 
miatt sokan együgyüeknek tartják őket.

A társadalom könnyen rányomhatja — és ez 
igy szokott lenni — a maga bélyegét a tanítóra 
és az iskolára egyaránt. Romlott szelleme, mint 
a miazma, behatolhat az iskolába is, és akkor 
— alkonyattá válik a nemzeti nevelés hajnala, 
akkor vallás és haza üres szavakká lesznek.

Álljunk résen, hogy ez meg ne történjék! 
Dolgozzunk céltudatosan és tervszerűen, hogy 
javítsunk! A mellett pedig, hogy korrekt embe­
reket kell nevelnünk, ne feledjük el azt sem, 
hogy Magyarországban nagy szükség van arra, 
hogy nemzeti érzésünk mindenben és mindenkor 
kellő erkölcsi bátorsággal és impozáns módon 
nyilvánuljon meg. . . .

Derne Károly.

A közigazgatás egyszerűsí­
téséhez.

Vegyünk elő akármilyen politikai lapot 
manapság, a közigazgatás egyszerűsítéséről ir. 
Bármerre utazzunk, mindenütt a közigazgatás 
egyszerűsítéséről folyik a beszéd. Szabadjon tehát 
nekem is, mint aki e pályán már jó néhány éve 
működöm, szintén egy-két egyszerűsítést kö­
zölnöm.

Szerény egyszerűsítési nézetemet nem közlöm 
azért, mintha ezzel valami újat akarnék mondani,
— teszem ezt csupán azért, hogy e szerény né­
zetemhez hozzászóljanak s illetve, hogy azok, 
akik ennek előnyeit beismerik, azt jövőben 
igénybe vegyék.

Nem is annyira a közigazgatás, mint inkább 
és különösen az adókezelésre terjed ki az én, 
általam már éveken keresztül praktizált egysze­
rűsítésem.

A közigazgatási pályán működők mindegyike 
előtt ismeretes a különféle adónyomtatványok kü­
lönféle beosztása s ezen különféle beosztásokból 
keletkező időfecsérlés.

Ismeretes, hogy csaknem minden egyes adó­
nemre más más beosztású nyomtatvány áll ren­
delkezésünkre.

Azonban a praxis és a folyton szaporodó 
munka önkénytelenül vezeti az embert arra, hogy 
ezen különféle beosztású nyomtatványokat is prak­
tikusan kihasználjuk.

Megkezdem ez egyszerűsítési tervezetem köz­
lését az adókivetés kezdeténél.

Tudjuk azt, hogy B. főkönyvünkben egy- 
egy oldalra csak 7 név irható, mig az I., II. 
oszt. kér. adólajstromba 2«3 és a házadólajstromba 
Dl. Ezáltal kénytelen az ember először a kivetési 
lajstromokban az adókat és a betegápolási pót­
adókat összeadni, majd pedig azok érvényesitte- 
tése után ismét össze kell adni azokat a B. fő­
könyvben és a házadót ismét az ált. jövedelmi 
pótadó kivetési lajstromban. Ezen többrendbeli 
összeadás és az esetleg előforduló csekély össze- 
adasi hibák megkeresése nem ritkán napokat, sőt 
heteket is vesz igénybe. Ezen többszöri össze­
adásoknak és az esetleges hibák felderítésének 
teljesen eleje \an véve általam már éveken át 
kipróbált egyszerűsítés által.

Az adótárgyak összeírása alkalmával ugyanis 
az I , II. oszt. kereseti adóból a B. főkönyvbe 
beírandó minden egyes névhez — a lap szélén
— írok a házszámon kívül még egy-egy számot 
és pedig E, 2.,^ 3., 4., 5., 6., 7-ig, amely 7-ik 
beírandó név után hagyok üres sort az összege­
zéshez. L gyanesak ezen 1 és 7 közt előforduló 
házakat is egy oldalra irom. Ezen módon telje­
sítem községemben az adótárgyak összeírását az 
utolsó házig. Midőn ilyeténképen hetes rendszerbe 
tégláivá befejeztem az adótárgyak és házak össze­
írását. eszközlöm az adók és betegápolási pót­
adók kivetését. Ezáltal elértem azt, hogy kivetési

lajstromaim lezárásával, le vannak zárva . 
könyvben is az adók és betegápolasi potadok.

Elértem ezzel természetesen azt is, íogy az 
ált. jöved. pótadónak házadóalapja is le van 
zárva; miután azt is ily hetes rendszerben veze 
tem a lajstromba. Ámde ugyancsak igy lesz tei- 
mészetesen e hetes rendszerbe foglalt nevek ez 
bevezetve a földadó az ált. jöv. pótadó lajstromba 
is, ami által ennek — a földadóra nézve tör­
tént összegezésével le van zárva B. főkönyvem­
ben a földadó is. Ezek után kivetem a ház- és 
földadóra az ált. jövedelmi pótadót, miáltal, el­
értem azt fáradság nélkül, hogy az ált. jöv. 
pótadóm is le van zárva B. főkönyvemben.

Ezen módszer által napok, hetek, sőt na­
gyobb községben, városban hónapok lélekölő 
munkái elmaradnak; mert a számtalan Összeadás 
hálátlan munkájától meg van mentve az ember.

Ámde én tovább megyek. A B. főkönyvben 
felvett neveket azonképen kiiratom a községi fő­
könyvbe, amiáltal természetesen le van zárva az én 
községi pótadómnak az adóalapja is. S ugyancsak 
ily hetes rendszerbe foglalva a neveket átvezetem 
az útadó kivetési lajstromba, amiáltal annak adó­
alapja is össze van adva. Nemkülönben átveze­
tem az útadó főkönyvbe is a neveket közbevonal- 
zással ily hetes vagy 14-es rendszerben, miáltal 
a kivetési lajstromból egyszerűen a kivetést át­
diktálom s az egyúttal akkor le is van zárva.

Ezáltal nem ritkán megtörténik, megesik, 
de csak megesik még az is, hogy a múlt évi 
főkönyv hátralékának, túlfizetésének lezárásával, 
az uj főkönyvben is már le van zárva néhány 
oldal.

Miként említettem, e módszert már évek óta 
alkalmazom s tapasztaltam azt, hogy fele annyi 
dolgom sincs a lélekölő összeadás, hiba keresés­
sel, mint annak előtte.

Ez okból hoztam a nyilvánosságra ezt ezúttal, 
amikor a levegő is tele van már a közigazgatás 
egyszerűsítésével, hogy azt kiki becses belátása 
szerint a jövőben applikálja.

Hutflusz József.

Amit nem akarunk megszokni.
A történelem bizonysága szerint a 40-es 

évek végén és az 50-es években Európa szőlő- 
mivelését a végpusztulás veszedelme fenyegette. 
Főleg Franciaország, Olasz- és Spanyolország, 
Tirol, Dalmácia és JEíaukázus szőlőiben lépett fel 
a lisztharmat és öltött oly arányokat, hogy egész 
járásokban nem termett egy fürt sem, a tőkék 
pedig annyira elgyengültek, hogy két-három évi 
küzdelem után már hajtásokat sem hoztak.

Az oidium ezen fellépése aránytalanul na­
gyobb veszedelem volt még a filloxeránál is, 
melyről köztudomású, hogy évtizedekig tart, mire 
csak egy ország összes szőlőit bekalandozni 
képes, a vizet, a homokot és bizonyos szőlő­
fajokat elkerüli és kellő óvintézkedések mellett 
tovaterjedését hosszú időre el lehet odázni. Nem 
úgy a lisztharmat. Ez fajokban, talajban nem 
válogatós, a szél szárnyán néhány nap alatt eljut 
a legtávolabb vidékekre, a legelhagyottabb sző­
lőkbe is és nincsenek meg a typikus előhirnökei, 
melyek a veszedelemre a gazdát idejekorán figyel­
meztetnék. Ha pedig egyszer a szőlőben mutat­
kozik, úgy neki kedvező időjárás mellett 10—14 
nap alatt „tabula rasa“-t csinál az egész terméssel.

Magyarországot sem kerülte el tejesen a múlt 
század közepének ezen réme, de azért mégis elég 
csínján bánt szőlőkulturánkkal. Hogy akkor tel­
jesen el nem pusztította, nem a mi érdemünk volt 
s hogy azóta is csak hol itt, hol ott, de sohasem 
általánosságban mutatkozott és egy-két alföldi me­
gye termésének megtizedelésével megelégedett, 
azt még a legnagyobb soviniszta sem tudhatja be 
elővigyázatunk érdeméül. Mert mig a nálunk fej­
lett kultúrával és nagyobb általános műveltséggel 
biró nemzetek a lisztharmat csalhatatlan prophy- 
laktikus- és gyógyszerét megismervén, annak ál­
landó használatától soha többet el nem tértek, ad­
dig a magyar — mind annyi más téren — itt sem 
okult a saját kárán.

Statisztikánk tökéletlen voltánál fogva sej­
telmünk sincs, hogy összes szőlőinknek V30-ad 
vagy V50-ed része-e az, melyet az elővigyázó 
szőlőtermelők évről-évre a lisztharmat fellépése 
előtt megkénporoznak, kik nem várják be, mig 
a betegség a termés egykarmadát elrohasztja, 
hogy azután nyakra-főre fújtassanak és szidják 
azt is, aki a kénport feltalálta, mert őket többé 
a károsodástól megóvni nem volt képes.

A perouospora elleni védekezést végrevala- 
hára sikerült a szőlő rendes évi munkálatai közé 
felvétetni termelőink legnagyobb részével. (Igaz. 
hogy abban sincs köszönet, mert kistermelőink

tekintély es hanyuda a háromszoros perme­
tezés fáradtsága alól úgy akarja magát kivonni, 
hog}" egyszer permetez csak. de lehetőleg későn 
és dupla, adaggal, amivel aztán nemcsak a pe­
ronosporát teszi pocsékká, hanem szőlőjét is.) A

' lisztharmat elleni előzetes porozás savanyu almá­
jába azonban sehogysem akar szőlőtermelő közön­
ségünk beleharapni. Talán azért, mert tudja, 
hogy a kén egyúttal gyógyszer is, s igy leg- 
rosszabb esetben beteg fürtjeit vele utólag is 
megkurálhatja.

Pedig az okoskodás mindenkepen helytelen. 
Először is, aki csak a szőlőben nem lakik, azt 
folyton éber szemmel nem kiséri, a szőlőpatholo- 
giában nem jártas, az a bajt csak akkor szokta 
észrevenni, mikor már a fürtökön ráncos és re­
pedt bogyók vannak, ezeken pedig már semmi­
féle gyógyszer nem segít. Másodszor a szőlőt a 
liszharmat igen gyakran csak a zöldérés utolsó 
stádiumában (tehát julius végén, augusztus elején) 
lepi el, ily késő kénporozásnak pedig megvan az 
a hátránya, főleg ha a kénpor közönségesebb 
minőségű, hogy elbüdösiti a termést.

A legnagyobb baj pedig harmadszor az, hogy 
a veszedelem egyszerre, mint a futótűz lépvén 
fel, az egész megyében és az országnak 10—20 
vármegyéjében, — teljes lehetetlen hirtelen a 
szükséges kénport és hozzá szükséges hívókat 
előteremteni.

Finom őrlésű kénporban és rézkénporban, 
kézi és háti fúvókban az országnak oly kevés a 
készlete, hogy nagyobb veszedelem esetén hete­
kig fog eltartani, mire a sújtott termelők túl 
nyomó része a védekezéshez szükséges anyagok 
birtokába juthat. Hisz láttuk két év előtt, hogy 
az oidium járvány hírére (a hír sajnos, alaposnak 
bizonyult) egy hét alatt úgy elkapkodtak minden 
ként az országban, hogy az egész országban 
nem lehetett annyi ként előteremteni, mennyi csak 
a rézkénpor gyártásához elég lett volna, mire 
pedig a sürgönyileg megrendelt kén Szicíliából 
felérkezett, 10—14 nap telt el és ezer meg ezer 
métermázsa szőlőfürt megmentiietleniii elrothadt.

De ne feledjük azt sem, hogy a kis- és 
nagykereskedőknél raktározott kén túlnyomó része 
oly hatodrangú minőségű, hogy azzal jó eredményt 
még akkor sem remélhetünk, ha az tényleg kéz­
nél volna. Az a durva őrlésű, Chancel szerint 
30—35°-nál nem finomabb és gyakran hamisított 
kén, csak arra jó, hogy vele fürtöt, hajtást le­
veleket megperzseljünk, de nem hogy liszthar­
matot öljünk vele, nem is szólva arról, hogy ez 
a kénminőség végtelenül rosszul tapad, és igy 
tizszerannyi jut a földre, mint amennyi a tőkén 
megragad.

Finom őrlésű, garantált 75—80°-u (Chancel 
szerint) és ventilált kénből alig van némi kevés 
készlet az országban, ami első sorban kereske­
dőink hibája, kik inkább tartanak selejtes por­
tékát raktáron, hogy azután ár tekintetében egy­
mással konkurálhassanak, sem hogy a haszontalan 
kénfajokat teljesen kiküszöbölve, oly anyagot ki- 
náljanak, melyen nemcsak nekik lehet hasznuk, 
hanem jó hasznát lássák a termelők is. — Hisz 
az oidium elleni védekezés általánosításának egyik 
fő akadálya épen az a sok balsiker volt, melyet 
gazdáink a közönséges kénporral tettek, áltaka­
rékosságból pedig inkább az olcsó portékát vá­
lasztanák ma is, melynek haszna alig több a 
semminél, mint a drágábbat, mely egyúttal teljes 
eredményt biztosit.

Az Aschenbrandt-féle rézkénporral két éven 
át eszközölt hazai kísérletek ezen szernek fölé­
nyét minden más, az oidium ellen ajánlott anyag­
gal szemben annyira kimutatták, hogy ennek 
gyakorlati értéke felől ma csak egy vélemény 
lehet, de azért ezen szer állandó és általános 
használatáról még ma is messze állunk. Pedig 
ennek alkalmazása, dacára a por látszólagos na­
gyobb árának, olcsóbb minden más kénpornál, 
mert kitűnő tapadásánál és rendkívüli finomsá­
gánál fogva csak félannyi kell belőle, mint más 
kénporból, amellett pedig soha sem perzsel, (kárt 
tehát nem tehetünk vele) és végre a porozás is­
métlésének szüksége eső vagy szél miatt itt elő 
nem áll.

Képes lesz-e azonban erős lisztharmatinvázió 
esetén a Mezőgazdák Szövetkezete, mely ezen 
szert kizárólagossági joggal hozza forgalomba, a 
hirtelen és nagyszabású keresletnek azonnal és 
teljesen megfelelni, az nagy kérdés, miért is jól 
teszi, aki legalább annyit tart kéznél, hogy a 
pillanatnyi szükségletnek —- a beteg fürtök rög­
töni beporozásával — megfelelhessen.

A kénporozásra a legalkalmasabb idő köz­
vetlenül a virágzás után van, mert ilyenkor leg­
fogékonyabbak a fürtök minden infekcióra. De 
újabb tapasztalatok szerint a virágzás alatti kén- 
porozás is nemcsak hátrányára nincsen a virág­
zásnak, hanem még előmozdítja a megterméke­
nyítést, úgy, hogy főleg rugós fajoknál ajánlatos 
a kénporozást ilyenket végezni.

Az a költség, melyet a szőlők porozására for­
dítunk, akkor sem vesz kárba, ha tényleg nem 
lépne fel a lisztharmat, mert a tőkéket a kénpor 
egyébként is felfrissíti, üdébbé, egészségesebbé, 
más állati és növényi betegségekkel szemben 
ellentállóbbá teszi, amellett pedig a termés gyor­
sabb érését is eszközli. Az idén a szőlő vege-
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tációja, amúgy is a hideg tavasz miatt legalább 
egy héttel el van maradva, ezt a hetet kénporo­
zással minden valószínűség szerint benyerhetjük. 
Hogy végre a hajtások és rügyek tökéletes meg- 
érésére a kénporozásnak igen jótékony hatása 
van, ennek pedig a jövő termés szempontjából 
mily óriási a jelentősége, azt e helyen még kü­
lön kiemelni feleslegesnek véljük.

Újdonságok.
Kinevezés. A földmivelésügyi miniszter Razso- 

vits f crenc báliuci járási állatorvost O-Becsére járási 
állatorvossá nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságligyminiszter Vatiay Al­
bert bajai kir. járásbirósági aljegyzőt a szabadkai kir. 
törvényszékhez helyezte át.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Adamovich Pál budapesti segédtanfelügyelőt 
Szabadkára és Kurucz Gyula szabadkai segédtanfel- 
Ugyelüt Pozsonyba helyezte át.

Elbocsájtás. A honvédelmi miniszter Dan- 
kovszky Gyula szegedi 5. honvédgyalogezredbeli és 
Predragovits Kristóf II. konvédkerlileti tartalékos had­
nagyokat saját kérelmükre a honvédség kötelékéből 
elbocsátottá.

Államsegély a történelmi társulatnak.
A vállán- és közoktatásügyi miniszter a Bács Bodrogh 
vármegyei történelmi társulatnak múzeuma gyarapítására 
és iparművészeti tárgyak beszerzésére 600 koronát utal­
ványozott.

Államsegély. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a szabadkai közkönyvtár és muzeurn egyesületnek 
könyvtára fejlesztésére 800 korona, régiségtára és ipar- 
művészeti gyűjteménye segélyezésére 400 korona állam­
segélyt utalványozott.

Képzőművészeti tanács. Őfelsége szente­
sitette az országos képzőművészeti tanács szabályzatát 
és most a tanács megalakítását célzó intézkedések fo 
lyamatba vétettek. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Teles Ede szabadkai Toldinkét, a kitűnő szobrászt a 
képzőművészeti tanács tagjává nevezte ki. Eiseuhut 
Ferenc paláukai füldiuk, az európai festő-művész, kinek 
zentai csataképe a vármegyei székház üléstermét díszíti, 
mint az 1886. évben alapított állami képzőművészeti 
nagy aranyéremmel kitüntetett művész, tagja az orszá­
gos képzőművészeti tanácsnak. így tehát két nagy bács­
kai művész foglal helyet e fontos tanácsban, mely első 
sorban vélemény adásra lesz hivatva, még pedig vásár­
lások, ösztöndíjak, művészeti vállalatok, iskolai művészeti 
neveles és múzeumi dolgok ügyében. Egész művészeti 
eleiünk közfelfogásunk nevelése tárgyában van tehát 
hivatva a tanács korszakalkotó munkásságra.

Ügyvédi kamara. A szabadkai ügyvédi ka­
mara közhírré teszi, hogy dr. Bárdos Lipót ügyvédet, 
Zenta szék hely ly el az ügyvédekről vezetett lajstromba 
fölvette és hogy Bodrogi Gyula bajai lakos ügyvédet, 
az ügyvédségről való önkéntes lemondása következtében 
az ügyvédek lajstromából törölte és végül, hogy Kár­
mán Sándor ügyvéd irodáját Zsablyáról Titelre, dr. 
Rozsa Miksa ügyvéd pedig O Becséről Bács Petrovoszellóra 
telte at.

Köztisztviselők kongresszusa. A köztiszt­
viselők országos szövetsége es a budapesti állami tiszt­
viselők június hó 22 iki értekezletéből kiküldött végre­
hajtó-bizottság által alakított közös központi bizottság 
Vörös László uy. államtitkár és Benedek Sándor köz­
igazgatási biró elnöksége alatt vasárnap tartotta meg 
alakuló gyűlését, a melyen nevezettek mellé elnökül 
Moesáry Béla pénzügyminiszteri osztály tanácsos és 
Hang Gyula pénzügyi tanácsos, Biró Zoltán dr. és öo- 
gariiy Jakó jegyzőkul megválasztatván, Vörös László 
einök a bizottságot, mint a köztisztviselők országos 
kongresszusát előkészítő központi bizottságot megalakult­
unk jelentette ki. Hosszabb tanácskozás a tisztviselők 
kongresszusának Budapesten 1901. évi szeptember hónap 
21, 22. es 26. napjain leendő megtartását egyértelmű­
kig határozta el a központi bizottság.

Adományozás. Széchényi Jenő nagyváradi 
apát-kanonok szülőföldje, Nemes-Militics szegényéinek 
600 koronát adományozott.

Vasárnapi munkaszünet jubileuma. 
Múlt vasárnap volt a vasárnapi munkaszliuet tízéves 
jubileuma. Ez alkalommal az országban igen sok helyen 
hódoltak Baross Gábor emlékének, ki a vasárnapi műn 
kaszüuet törvény megáldott alkotója volt.

Alapítvány átruházás. Boldogemlékű Lati- 
novits Illés nagybirtokos, Latinovits Fal és Géza or­
szágos képviselők édesatyja, még az ötvenes években 
tekintélyes összeggel lépett az „Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület“ alapitó tagjai sorába. A nevezett 
egyesület alapszabályai szerint az ily természetű örök- 
alapitványok az egyik jogutódra átruházhatók. Közös 
megegyezés alapján az alapítvány az „Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület“ legutóbb tartott igazgató választ­
mányi ülésén Latinovits Gézára rubáztatott át, egyúttal 
folytatólag az alapitok névsorába iktattatott.

Nagylelkű adomány. Nagy Béla bodrogh- 
monostorszegbi plébános, legközelebbi múltban 12,400 
koronáért megvett egy fertály földet oly szándékkal, 
hogy azt alapítvány kép a monostorszeghi templomnak 
hagyja. — Nemeslelkű elhatározását az érseki hatóság­
nak* be is jelentette, alapítványában kifejtvén, hogy 
első sorban a monostorszeghi kálváriát szent Béla püs­
pök tiszteletére emelendő kápolnával egészítsék ki. Má­
sodsorban a templomot vasrácsozattal kerítsék körül. 
Ezek teljesitese után az alipitvány jövedelmei a plé­
bános és káplán íizetéséuek javítására fordittassanak.

Eljegyzés. Mitka Antal zentai főgymnásiumi 
tanár eljegyezte Ferenczy Erzsiké kisasszonyt, dr. f e- 
reuczy Alajos zentai főgymnásiumi tanár leányát.

Jégverés. 0 Morovicán folyó bő 13 áu óriási 
jégeső volt. A község keleti oldalán nagy károkat oko­
zott, de a kár egy része biztosítva volt, megtérül.

A legszebb. A zentai kereskedó-ifjak által ren­
dezett szépsegversenyen a népszavazás eredménye az, 
bogy a legszebb leány Zentán Kór Zelma kisasszony.

Pályázat. A paláukai járásbíróságnál aljegyzői 
állásra pályázat van hirdetve. Folyamodásokat 2 bét 
alatt lehet benyújtani.

Aranymisós áldozár. Ritka szép ünnepély 
folyt le vasárnap a bácskai római katb. bivek kedvelt 
bucsuhelyén, a gyüdi templomban. Gruzling Ferenc nyu­
galmazott esperes-plébános ugyanis reggel nyolc órakor 
tartotta aranymiséjét. Az aranymisés pap manuduktora 
Szikora Ignác, ny. rácmecskei plébános, szintén arany­
misés pap volt. Gruzling kis misét mondott, mely alatt 
Obermayer Géza, Pécs város községi bírája s dr. Ró- 
naky Kálmán, vármegyei árvaszéki ülnök, mint az 
aranymisés áldozár házának kiváló tisztelői, ministráitak 
az oltárnál. A mise alatt, melyre zsúfolásig megtelt a 
templom, Saágby Ferenc gyüdi kántor orgonáit s éne­
kelt. A mise végeztével Gruzling a papi áldást osztotta 
ki a megjelent nagyszámú rokonoknak, jóbarátokuak s 
tisztelőinek. Az egyházi ünnepség után az aranymisés 
áldozárral együtt annak rokonai s ismerősei Harkányba 
rándultak át, hol félkettőkor ebéd volt a jubiláns tisz­
teletére, mely alatt Szikora Ignác, Gruzling Ferenc, dr. 
Rónaky Kálmán és Obermayer Géza mondtak lelkes 
felköszöntőket. Érdekes megemlíteni, hogy ezen az ün­
nepélyen ott volt bárom hölgy: Magyarlyué, Friedlné 
Pécsről és Scboltzné Kaposvárról, kik ezelőtt ötven évvel 
Gruzling Ferenc ujmiséjén, mint koszorús leányok vettek 
részt. Azon az ötven év előtti primicián üt koszorús 
leány volt, akik közűi kettő meghalt.

Arató ünnepek az országban. A föld 
mivelésügyi miniszter leiratot intézett az ország vala­
mennyi gazdasági egyesületéhez, bogy hassanak oda, 
bogy a régi arató-ünnepeket a gazdák újból feleleve­
nítsék. Az ilyen ünnepek is hozzájárulnának — mondja 
a leirat — a munkaadók és munkások közt való jó 
viszony istápolásáboz. Az arató-ünnep számbavehető 
költséget nem okoz s a régi szokást nem a költséges 
volta miatt hagyták el, hanem azért, mert lassanként 
elmosódott az ünnep céljának tudata. Az együttes ün­
neplés helyett a munkásoknak készpénzben vagy ter­
mészetben ráadásul a legtöbb gazda manapság is kiad 
annyit, amennyibe az ünnep kerülne. Az ilyen adomány 
rideg kiosztása azonban nem pótolja azt a patriarkális 
sziveslátást, mely- nagy hatással van a munkás lelkti- 
letére s mely közelebb hozza a sziveket egymáshoz. A 
miniszter végre arra kéri a gazdasági egyesületeket, 
hogy közöljék vele szeptember 30-áig ama gazdák neveit, 
kik az idén arató-ünnepet tartottak.

Csatornába fűlt lovak. Dédits Nikola zom- 
bori gazda kis unokájával kedden délután 6 óra tájban 
kocsin a szállására indult, hogy a másnap megkezdődő 
cséplést előkészítse, ő maga hajtotta a lovakat és közel 
a csatorna partig nem történt semmi. Itt azonban a tüzes 
vérű lovak megbokrosodtak és vágtatni kezdtek. Dédits 
visszaakarta őket tartani és visszafelé buzta a gyeplőt, 
a gyeplő azonban elszakadt és igy a lovak minden fék 
nélkül ragadták magukkal a kocsit, a csatorna közelé­
ben földbordásra használt magas dombon át. Itt vették 
észre a kocsiban ülők, bogy a kocsit a domb magasla­
táról a csatorna felé ragadják a lovak. Felismerve a 
veszélyt, először a fiú, azután Dédits ugrott ki. A fiú­
nak az ijedtségen kívül egyéb baja nem történt, Dédits 
azonban oly szerencsétlenül ugrott le a kocsiról, hogy 
a kerekek alá került és azok felső testén mentek ke­
resztül, könnyebb sérüléseket okozva. A fékvesztett lovak 
pedig rohantak tovább a kocsival, a kanális partjáról 
be a vizbe és itt a partmenti nádasban a kocsi fenn 
akadt és a lovak elől a vizbe estek és befulladtak.

Elsüllyedt uszályhajó. Egy uszályhajó a 
Dunán Újvidék felé való utjaban elsülyedt. A teherre! 
megrakott bajó Újvidékre igyekezett, útközben azonban 
léket kapott, a mit későn vettek észre. A bajó személy­
zete közül csak egy ember menekült meg, négyen a 
vizbe fulladlak. A szerencsétleneket eddig még nem 
találták meg.

Öngyilkos százados. A pilis-csabai tábor va­
sárnapi csöndjét este egy puska lövés riasztotta föl. 
Krassel Frigyes az újvidéki 6. Károly román király 
nevét viselő gyalogezred századosa az egyik legénységi 
barakkban agyonlőtte magát. A 6. gyalogezred újvidéki 
zászlóalja most a pilis csabai táboiban gyakorlaton van. 
Vasárnap a tisztek nagy része elutazott a fővárosba, 
csak az iuspekciósok maradtak künn. A legények nagy 
része is kimenőt kapott. Krassel százados este 8 órakor 
bement egy legénységi barakkba, ott talált egy közle 
gényt, attól elkért 2 éles töltést, aztán elküldte a le- 
gényt a korcsmába, mely félórányira van a tábortól. 
Alig hogy igy magára maradt, elkövette végzetes tettét. 
Levelet is hagyott bátra, valami elkeseredés vitte a 
halálba.

Halálozás. Leibnitz Antal ó-kanizsai szállási 
tanító Julius 13-án élte 33 és tanitáskodása 13. évében 
elhunyt, özvegy édesanyát és feleséget hagyva maga 
után. A közönség meleg részvétének nagy számban való 
megjelenése által adott kifejezést.

Elmaradt szocialista gyűlés. Pfeiffer és 
társai f. hó 14 ik napjára szocialista gyűlést hívtak össze 
O-Kanizsára, de nevezettek nem jelenvén meg, a gyűlés 
is elmaradt. Különben a gyűlés elmaradásáról előre ér 
tesitették a községi elöljáróságot.

Gyógyszerész kontra orvosok. Dőry Mi­
hály katymári gyógyszerész a Madarason felállítani, 
illetve engedélyeztetni kívánt gyógytár ügyében Bács- 
megye közigazgatási bizottságához olyan tartalmú kér­
vényt adott be, melyben az orvosokat — habár általá­
nosságban is — egyebek közt azzal is meggyanúsítja, 
bogy kézi gyógyfáraikból esetleg haszonlesésből, vagy 
más nemtelen indulattól vezettetve, emberek megölésére 
mérgeket adhatnak ki, amivel t. i. azt akarta bizonyí­
tani, bogy a kézi gyógytárak intézménye veszélyes, 
holott tudjuk, hogy ezek valósággal missziót teljesítenek 
ott, ahol gyógytár fenn nem tudna állni különben, mert 
a népet megóvják attól, hogy a sokszor több óra járás­
nyira távol fekvő rendes gyógytárba legyen kénytelen, 
néha napjában többször is, vándorolni. Ezen meggyanu 
sitás ellen állást foglalt a bácsmegyei orvosi tiókszövet- 
ség, amennyiben felirt a megyéhez, hogy Dőry gyanú­
sításait részesítsék a kellő visszautasításban. Most Dőry 
az országos gyógyszerész-egyesület elnökéhez ment pa­
naszra és panaszos kérvényében — melyet hirlapilag is 
közzétett — újból személyeskedik és vádaskodik, ami 
pedig — mint illetékes forrásból értesülünk — csak 
arra fogja késztetni az orvosokat, hogy a kíméletből 
nyilvánosságra nem hozott Dőry-féle kérvényt hirlapilag 
mégis csak nyilvánosságra bocsássák, bogy a közönséget 
a fiókszövetségi határozat jogos voltáról meggyőzzék.

Rehabilitált tauitó. Néhány hó előtt az a 
hir terjedt el városunkban, hogy Lévay Nándor tanító, 
egy tanítványát véresre verte; ez a bir átszivárgóit a 
fővárosi lapokba is, a melyek azt a már szálló igévé 
vált „tanbetyár“-ság felirásu cikkelyekben dokumentál­
ták. Mi a hírről következetesen hallgattunk, mert a 
zombori tanítói kar ezen jeles tagjáról ilyet fel sem 
tételeztünk és tudtuk, bogy a szállongó bir valóságos 
túlzás. A dolog annyiból állt, hogy Lévay egy vásott 
gyereket, ki társai közül rossz tetteivel nagyon is ki­
vált és a kin a szép szó egyáltalán nem használt, 
többszöri intés után nádpálcával megnadrágolta, de nem 
véresre verte. Ebből a kis buborékból fújták fel a tan- 
betyárság hólyagát. A liu öreganyja panaszt tett az 
iskolaszéknél, mely az ügy megvizsgálására egy bizott­
ságot küldött ki. A bizottság eljárásáról a folyó hó 
13 án megtartott iskolaszéki ülésen számolt be. A bizott­
ság, mely id Mihályi János, Frey Imre és dr. Donosz- 
lovits Vilmos tagokból állt, az ügyet a legapróbb rész­
leteiben kimerítően megvizsgálta es a vizsgálat folyamán 
Kolozsvár)-, Petényi és Sztolisits tanítókat és Temunovits 
igazgatót is kihallgatta, ezek közül barom egyhangúlag 
azt vallotta, hogy Lévay tauitó, egy tanítói értekezleten 
előadta, hogy iskolájában néhány vásott gyermekkel 
nem bir és azt kérdezte, hogy mitevő legyen. Az érte­
kezlet egyhangúlag a testi fenyítéket ajánlotta és bár 
a negyedik gyönge emlékező tehetségénél fogva erre 
nem emlékezett, a bizottság azon álláspontra helyezke­
dett, hogy Lévay tauitó hatáskörét nem lépte túl. Ezt 
az iskolaszék is magáévá tette és egyúttal megállapodott 
a jövőben előforduló hasonló esetekben követendő el­
járásról is. Az iskolaszék ezen határozata városszerte ál­
talános megnyugvást és örömet keltett és legszebb re­
habilitációja a méltatlanul meghurcolt derék tanítónak, 
kinek eddigi zombori működése mindenkor fényesen 
beigazolta, hogy gondos és lelkiismeretes tanítómestere 
a reá bízott gyermekeknek.

Pályázat Gyaiokay Rozália-féle ösz­
töndíjra. Zombor szab. kir. varos közönsége mint a 
Gyaiokay Rozália féle ösztöndíj alapítvány kezelője az 
említett alapítványnál ez idő szerint üresedésben lévő 
2 (két) és egyenként évi 900 koronával javadalmazott 
ösztöndíjas helyre pályázatot hirdet. Az ösztöndíj elnye­
réséért zombori illetőségű és születésű róm. katb. vallásu, 
szegénysorán és jó erkölcsi és jó tanulmányi előmenetelű 
zombori gimnáziumi tanulok pályázhatnak. Ezen kellé­
kekkel egyaráut biró több pályrázó közül annak van 
előnye, aki magasabb osztályba jár. Felhivatnak a pá­
lyázni szándékozók, hogy születési anyakönyvi kivonattal 
itteni illetőséget és vagyoni viszonyokat igazoló hatósági 
bizonyitványnyal, egészségi és beoltási orvosi bizonyít­
vány nyal és végül az utolsó tanévről szóló iskolai bizo- 
uyitványnyal felszerelt folyamodványukat f. évi augusztus 
hó 10. napjáig bezárólag a városi tanácsnál annál is 
inkább nyújtsák be, mert az elkésetten beadott és 
kellően lel nem szerelt folyamodványok figyelembe nem 
vétetnek.

Zászlószentelés. Az adai önkéntes tűzoltó- 
egylet folyó évi augusztus hó 4-én zászlószentelési ünne­
pélyt rendez. A zászlóanya Bezerédy Istvánná úrasszony 
lesz. Az ünnepély sorrendje: Augusztus hó 3-án: 1. 
Vendégek fogadása a vonatnál és hajónál. 2. Este 8 
órakor faklyásmenet és szerenáde őnagysága a zászló- 
anya úrasszony lakása előtt. 3. Utána ismerkedési estély 
Nagy Gergely vendéglőjében. Augusztus 4 én: 1. Reg­
geli 5 urakor riadó. 2. Fél 8 órakor gyülekezés a vá­
rosháza udvarában és elindulás a zászlóanyához. 3. 9 
órakor szentmise hallgatása a róm. katb. templomban. 
4. Utána a Kelemen téren zászlószentelés és a zászló­
szegek beverése, amely alkalommal lesz a fogadalom 
ünnepélyes letétele. 5. Délután 1 órakor társas ebéd.
6. 4 orakor tűzoltói gyakorlat a városháza udvarán, 
mely után az 5 és 10 éves szolgálati érmek kiosztása.
7. Este 7 órakor kivonulás az epreskertbe táncvigalomra. 
Belcptidij a táncestélyhez: szemelyjegy 1 korona, család­
jegy 2 korona 40 fillér. Tűzoltók egyenruhában belépti­
dijat nem fizetnek.

Földmives iskolai vizsga. Az adai m. kir.
földmives iskola évzáró vizsgája mult vasárnap tartatott 
meg. A földmivelésügyi miniszter részéről jelen volt 
Benkő Pál bajai állami tanítóképző intézeti gazdasági 
tanár, a zentai gazdakör 38 tagja és számos helybeli. 
A zentai gazdakör elén Szegfű György nyug. zentai 
főjegyző és Novoszell János zentai tanító, gazd. köri 
titkár állták. Olt láttuk Szűcs Lajos zentai főgyrnn. 
igazgatót, Fischer Sándor főgymn. tanárt s több gazdát. 
A helybeliek közül Bakos György gazdászati biró, 
Király Lajos községi jegyző, Latky József plébános stb. 
A földmives iskolai tanulók igen szépen s szabatosan 
feleltek a növénytermelés, állattenyésztés, kertészet, 
méhészet stb tantárgyakból. Meglátszott a feleleteken, 
hogy igen szakavatott s szakszerű oktatásban voltak 
részesítve. Különösen felkeli említenünk, bogy a kézi­
munka kiállítás teljesen megnyerte a jelenlevők tetszé­
sét, mindenki örömmel látta, bogy a földmives iskola 
iljusága oly gyönyörű kézimunkákat készítenek s eme 
munkájuk eredmeuye teljes elismerést érdemel. A vizs­
galatot ebed zarta be, melyre a jelenlevők nagy része 
hivatalos volt.

Elfogott pénzhamisítók. Újra erről szól a
nóta. Most a közeli Török-Becséről vesszük a hirt, hogy 
Török-Becsén Gotler Peter odavaló hentes, többek előtt 
azzal dicsekedett, hogyha terve sikerül, rövid idő alatt 
túltesz Török Becse összes iparosain. E beszélgetés után 
pár napra Becsből festék érkezett a hentes elmére, a 
miről a esendórség értesült es nyomozni kezdett. Gotler 
lakásán néhány darab igen kezdetleges készületű száz- 
forintos bankjegybamisitvauyt találtak. A nyomozás során 
kiderült, hogy Gotler a parasztoknak 10, 50 és 60 
forintjával adogatta el a hamisítványokat. A bankjegy- 
csiuáló gépét es lemezeket Joszimov Pera kertjében 
találták meg elásva 14 drb kész bamisitványnyal együtt. 
Gotlert és Joszimovot, nejeiket és még két bácskai pa­
rasztot letartóztattak. A nyomozás szálai átnyúlnak 
Bácsmegyébe s a csendőrség most itt folytatja a vizs­
gálatot.

Harkányi fürdő. A baranyamegyei kittinő 
gyógyfürdőben, Harkányon az idei fürdővendégek száma 
1347. A vendégek folyó hó 28-án Anna bált hirdetnek, 
mely az ottani fürdő saisonnak egyik legszebb és leg­
vidámabb mulatsága.



Tanulók felvétele a zombori felső ke- 
reskedelmi iskolába. A tanulók beiratása szabály- 
szerűen csak szeptember hű 2., 3. és 4-én történi , 
tekintettel a/.onhan arra, hogy az alsó és középső osz­
tályba csak 40-40, a felsőbe pedig legfeljebb csak 30 
tanuló vehető fel, az igazgatóság, a beiratasi, könyvtári 
és értesítői dijaknak, összesen 7 koronának lehzetese 
mellett a tanulok felvételét már az iskolai nagy szünet­
ben is biztosíthatja. A felső kereskedelmi iskola barom 
osztályból áll; az alsó (I.) osztályba oly tanulok vetetnek 
fel, akik a gimnázium, reál- vagy polgári iskola négy 
osztályát sikerrel végezték el. A felső (III.) osztály ta­
nulói a tanév végén a vallás- és közoktatási es a ke­
reskedelmi miniszterek biztosai jelenlétében érettségi 
vizsgálatot tesznek. A helybeli tanulók évi tan íja 
korona, a vidékieké 60 korona, amely eloleges félévi 
részletekben is lefizethető ; ezenkívül fizetendő : beiratasi 
díj fejeben 4 korona, a toruázás es vivas támlásáért 
felevenkint 2 korona, az ifjúsági könyvtárra 2 korona 
es az értesítőre 1 korona. Szegénysorán, jeles tanú o 
teljes tandíjmentességben részesülnek és tankönyvekkel 
is ingyen láttatnak el. Minden egyébre u ez ve az igaz­
gatóság Írásbeli, vagy szóbeli megkeresésre készsegge 
ad felvilágosítást és szívesen ajánl vidéki szülőknek 
tisztességes családokat, amelyek tanulókat havi át) 
koronáért teljes ellátásra elfogadnak. Zombor, 1001. évi 
július hó. — Az igazgatóság.

A kedves földi. Szabó Illés bajai illetőségű 
péklegény ugyancsak megjárta egyik bajai földijével. 
Egy bajai szép asszony elhagyta a férjét es felment 
Budapestre Szerencset próbálni. „Véletlenül“ ugyanabba a 
házba és emeletre került lakni, a hol Szabó földije a- 
kott. A két földi nagyon megörült egymásnak és úgy 
latszik, igen barátságos viszony fejlődött ki közöttük, 
mert a mint Szabó feljelentésében előadja, a szép földi 
szabadon járt kelt Szabó lakásában, akar otthon volt a 
feljelentő, akár nem. A barátságos viszony azonban a 
múlt heten megszakadt és pedig azért, mert a szép 
asszony — kinek nevét ezúttal elhallgatjuk hirtelen 
elutazott. Hogy azonban valami emléke mégis legyen a 
rövid barátságról, magával vitte Szabó összes ruháit, 
ezüst tula-óráját, ezüst láncát és két gyűrűjét. Szabó 
Illés azonban rossz néven vette, hogy barátnője az Ő 
beleegyezése nélkül vitt tőle ily sok emléktárgyat, utána 
jött Bajára és az itteni rendőrségnél feljelentést tett.

Eperjesi jogakadémia. A tiszai ág. bitv. ev. 
egyházkerület eperjesi kollégiumának jogakadémiáján 
az 1901 — 1902 tanévre a beiratások f. évi szeptember 

1 -étöl 12-éig eszközleudők; az előadások pedig szep­
tember 16 an veszik kezdetüket. Utólagos felvételnek 
szeptember 13 — 15-ik napjain dékáni-, azután pedig 
tanárikari engedélylyel lehet helye. Azok az egyéves 
önkéntesek, akik tényleges katonai szolgálatukat f. évi 
szeptember hó végén fejezik he, október 1—8. napjain 
iratkozhatnak be. A vizsgálatok határideje szeptember 
1 étól ló éig terjed.

A kocsi kerekei alatt Nagy szerencsétlen 
seg történt a napokban Szabadkán, a gázgyár és mész- 
gyar közötti vasúti átjáró mellett. Kunyi Mátyás, egy 
tízéves kis fiú együtt ült apjával egy 500 drb téglával 
megrakott szekérén, mely a téglát az épülőfélben lévő 
huszarkaszáruyához szállította. A kis tin valószínűleg 
elszunnyadt a nagy melegben a szekéren, mert amint 
ez egy gödörben megzökkeut, a kis fiú lezuhant a lovak 
közé s a szekér kereke éppen a gyomrán ment keresz­
tül. A közelben levők azonnal mentőket hívtak, azok 
haladéktalanul ki is siettek, de már nem segíthettek. A 
kis fiú éppen abban a pillanatban balt meg, mikor a 
mentők hozzá érkeztek. Visszafordultak tehát, jelentést 
tettek a rendőrségnél s azután a halottszállító kocsival 
mentek a kis fiú holttestéért, melyet a temető bonchá­
zába szállítottak. A rendőrség megindította a nyomozatot 
annak kiderítésére, vájjon az apát terheli e gondatlanság 
fia halálában.

Kaszirnők alkonya. A kaszirnők csillaga e 
hó utolso napján teljesen és véglegesen letűnik. A 
belügyminiszter legújabb rendelete ugyanis augusztus 
elsejére elrendeli, hogy ezentúl a kávéházakhan feliró- 
uók (kaszirnők) negyvenöt évesnél (Brr! kombiié diktu) 
fiatalabbak nem lehetnek. Nem fog tehát többé a pohár­
csörgés és a lumpoló urak kurjongatása közül kikallat- 
szaui egy-egy ezüst csengésű női kacagás. De úgy 
délutánonként nem is fog annyira izleui a fekete, mert 
hisz hiányozni fog a likórös üvegek mögül a kassza 
tündérének obiigát mosolya. Azután ne feledjük el, hogy 
a lumpolas se jut oly hamar eszünkbe; mert, ismerjük 
be, hogy tiz eset közül kilencben a kasziros hölgy bá­
torítására, az ő buzdítására, az ő kedvéért kezdődik a 
lumpolás. No, de legyen bármiként, az bizonyos, hogy 
velük a kávéházakból kivész egy egy napsugár. Komor 
és szolid lesz ezután minden kavéház, a hová mindenki 
a kávé és nem a kaszirnő kedvéért jár.

Fölrobbant gőzkazán. 4 égzetes szerencsét­
lenség történt hétfőn reggel a felsőbácskai Mazurics 
pusztán, hol — mint tudósítónk írja — egy gőzkazán 
fölrohhauása következtében több ember vesztette életét. 
A szerencsétlen eset részletei a következők : Hétfőn 
reggel a Mazurics-pusztán folytatni akarták a megkezdett 
cséplést. A fütő 1 alai István, ki előző nap éjjel részegen 
tért vissza a pusztára, hajnali 2 órakor az ittasság miatt 
nem volt képes a géphez állni, ennélfogva az öregbéres, 
a ki a személyzetet fölebresztette, egy béresgyermeket 
küldött ki a géphez, hogy az fütsön be. Reggel öt óra 
el'.'tt kiment a gépész is, hogy a gépet megindítsa. A 
miut a gőzméröre nézett, az nagyon csekély gőzmeny- 
uyiséget mutatott, mindennek dacara a gőzszelepekeu 
erősen jött ki a gőz. A gépész azt hitte, hogy vasárnap 
a szelepeken babrált valaki és e miatt el vannak ro­
molva, fölment a gepre, hogy azokat megigazítsa s 
egv úttal ráparancsolt a fütőgyerekre, hogy erősen tüzel 
jen, a mit a tiu teljesített is. Mialatt a gépész a gép 
tetejeu foglalkozott, egyszerre hatalmas durranás történt 
es a kazánnak egész elejét és egyik oldalát kivágta a 
gőz. A tlltogyereket és egy Buuford nevű munkást, a 
kik a kazán előtt állták, továbbá Simon Antal gépészt 
es Halasz Imre etetőt, a kik a gép tetején dolgoztak, 
a kiömlött gőz és a széthullott kazánrészek nyomban 
megöltek. Ezeken kívül Kovács Antal, Mudrics Jócó és 
4 aucsics Milos munkásokat, a kik a gép közelében 
állották, a kiömlött forró gőz teljesen összeégette, úgy, 
hogy mind a három a halállal vivődik. A megejtett 
vizsgalat megállapította, hogy a szerencsétlenséget a 
gőzméró óra hedugálása idézte elő s e miatt nem mu­
tatta a kellő gózmenuyiséget.

Gyilkos anya. Parabutyon folyó hó ^
zalmas eset történt. Egy anya a vadai t düh ^ ^
meg, úgyszólván semmiért, ártatlan 8 k
állat anya neve Sens Ferencne Künn a ^
ván, 8 éves kis fiat reggeliért küldte ö gával
ártatlan kis gyermek útközben tono gy időt.
találkozott s beszélgetve, játszadozva tolto k 
a beszélgetés a játék következménye az lett, uogy 
kis fiú késett a reggelivel. Későbben érkezett anyjához, 
mint ez neki megparancsolta. Ártatlanságában 
kezelt a parancsról, de még az anyjának nagy g 
ságáról is. Mikor a játéktól s a játék ommétM felh^ 
vülve anyjához ért, nem is tudta, hogy rossza 
anya, amint megpillantotta fiát, vak düheben 
reggeli után nyúlt, hanem felkapta a nagy kony 
s azt egyetlen gyermekére dobta. De a következő pil­
lanatban már meg is bűnhődött Oly erővel do a a s 
kis fiára, hogy az éppen a fiúcska szivébe fúró , 
átfúrta szivét s a fiú azonnal meg is balt.

Nótás Kati. (Ellesett párbeszéd.) — Hát elker­
getted a Katit? .

— Persze, hogy elkergettem. Meg a fejehez is
vágtam valamit. , , , ,

— Miért, — hisz nagyon kedves, notas leány volt.
— Az igaz, reggeltől estig dalolt de mit r i i- 

kor a pipereasztalkám előtt csinosítottam magamat, be­
hallatszott a konyhából:

„Hej Sári néni, amikor kendet még,^
Sárikámnak, húgomnak nevezték . .

Máskor meg férjem egy fiatal barátjával ültem bizalmas 
léte atéte ban. A Kati persze nem nyughatott, hanem 
ismét visitozott:

„Az asszony ingatag —
Álnok és csalfa lény!“

Hát még mikor a férjem késő este becsipve tért haza 
a korcsmából. Dühösen rontott be a szobámba:

— No te derék cselédet fogadtál.
— Miért ?
— Mikor benyitottam az előszobába, kihallatszuit 

a konyhából:
„Részeg vagyog rózsám, mint a csap:
Nem aludtam három éjjel, három nap.“

— Hát ezért kergettem el és dühömben még a 
kapukulcsot is a fejéhez vágtam.

Cséplő áldozata. Adáról Írják : Majszki Gábor 
gépész a sajat gőzcséplögepjéuéi dolgozott s ma .eggel 
a munkánál szerencsetleuseg történt vele, a mennyiben 
a gép, mikor legjobban ment elkapta balkezét és a keze 
fejét teljesen szétzúzta. Jó időbe fog kerülni, mig 
meggyógyul a keze. Mint halljuk, baleset ellen biztosítva 
van s igy a szerencsétlensége mellett a gyógyköltsege 
s fájdalomdija meg lesz fizetve.

Megtámadott gyalogposta. Nagy-Szerem- 
lén ez idő szerint a szenzáció. A Bajáról tizeremlere 
menő gyalogpostást egy naiv gazember megtámadta, hogy 
kirabolja. Az öreg postás azonban hősiesen védte magat 
és nem engedte magát kirabolni. A tervezett postarab­
lást megakadalyozta egy közelgő kocsi zörgése és az 
öreg Jakab diadalmasan vitte a faluba a nagyertekü 
postát. A mi megjegyzésünk csak az, hogy vagy nagyon 
meglehetett szorulva pénz dolgában a merénylő, vagy 
pedig nem ismeri a szeremlei posta viszonyait, mert 
ugyan mennyi pénz lehet a szeremlei postásnál — ha 
sok vau uala ?

Fölvétel a kadétiskolába. Az Újvidék mel 
letti kameuicai cs. és kir. gy. kadétiskolábau a jövő 
tanév kezdetén — 1901. évi szept. közepén — 30—50 
növendék az I. és megüresedés szerint egyes folyamo­
dók a felsőbb tanfolyamokba is felvétetnek. Az I. év­
folyamba való felvételre megkíván tátik valamely nyil­
vános reáliskola, gimnázium vagy ezekkel egyenjogú 
tanintézet (ilyenek a magyar polgári iskolák, a fiumei 
közs. polg. iskola, Otoóac, Oguliu, Sziszek, Uj Gradiska 
és Bród borvát felsőbb népiskoláinak V—VIII. osztályai) 
4 osztályának legalább elégséges előmeneteld bizonyít­
ványa. — A tandíj az atya állásához képest évi 300, 
160 vagy 24 korona és két részletben, szept. 21. és 
márc. J-én a kadétiskola parancsnokságánál előre fize­
tendő. A többi felvételi feltételek és a felvételi folya­
modványok megszerkesztésének határozmányai a cs. és 
kir. kadétiskolák jelöltjeinek felvételéről szóló és Seidl 
L. W. és fia udvari könyvkereskedésében, Bécs, I. 
Graben 13., valamint a cs. kir. udvari s állami nyom­
dában, Bécsben kapható előírásban foglaltatnak.

Katonai szükségletek szállítása. A m.
kir. szegedi II. honvéd kerületi parancsnokság által 
3553. szám alatt kibocsátott hirdetmények szerint folyó 
évi julius 30-án délelőtt 10 órakor Lúgoson a honvéd 
laktanyában, augusztus hó 5 én d. e. 1U órakor pedig 
Bács Almáson a község elöljáróság hivatalos helyiségében 
az őszi fegyvergyakorlatok alatt a honvédség részére 
szükséglendő termények biztosítása iránt ajánlati tárgya­
lás fog tartatni. A szükséglet mennyisége, a részletes 
feltételek, valamint az ajánlati minta a hirdetményeken 
foglaltatik.

Rablógyilkosság. Hétfőn Bresztovácra érke 
zett — mint tudósítónk Írja — egy vidéki ember, vállán 
egy szőrtarisznyával. Az idegen betért a községi nagy­
korcsmába, hol vacsorát és bort rendelt magának. A 
korcsmában voltak Rozovics Avrarn és Nikics tiztévó 
bresztováci lakosok is, kik alaposan szemügyre vették 
az idegent, majd beszédbe is elegyedtek vele. Elmondta, 
hogy Torontálmegyébe utazik és még az éjjel folytatni 
akarja az útját, mert mint mondá — sürgős dolga 
van. Az idegen, miután megvacsorázott, este 10 óra 
után útnak indult, távozása előtt azonban egy nagy- 
csomó pénzt vett elő a tarisznyából és egy 10 forintos­
sal fizetett. A sok pénz szeget ütött Rozovits és Nikics 
fejében s a mint az idegen eltávozott, ők is utána men­
tek. Másnap hajnalban az említett idegent agyonverve 
találták a község határában a kukoricás földek között. 
A nyomban értesített csendőrség csakhamar kiderítette 
a gyilkosokat Rozovics és Nikics szemelyeben s náluk 
195 darab hamisított 10 forintost találtak, melyeket a 
meggyilkolt idegentől raboltak el. A meggyilkolt ember 
személyazonossága mindeddig nem volt megállapítható, 
de valószínűnek tartják, hogy a most fölfedezett temes­
vári pénzhamisítók közé tartozik és hogy hamis pénzt 
akart forgalomba hozni. A két gyilkost a bűnjelekkel 
együtt beszállították a törvényszékhez.

Tanulók ellátása. Jó hteból való iskolai la- 
... 7 ,0,11/2 tanévre teljes ellátásra elfogad es

nulokat a*,19' kezeskedik Ribiczey Béla megyei
SÄ1"UEÜk tomborban (Barábu.ca 601 =,) Jeles

tanulók kedvezményben részesülne .___________ _

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

bittermann Nándor.

hirdetések

A rác militicsi róni. katb. népiskolánál lemondás 
folytán megüresedett német-magyar tannyelvű tanítói 
állasra 1901. évi augusztus ho 15-eig palyazat 
hirdettetik. A tanítói alias javadalmazna 800 korona, 
havi eloleges részletekben, 100 korona lakáspénz, esetleg 
szabad lakas, 100 korona ötödéves korpotlek, mely oOO 
koronáig emelkedhetik. Az ismétlő iskola ellátásáért 
külön dij nem jár. A szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyek 1901. évi augusztus hó 15 éig a rác-militicsi lóm. 
kath. iskolaszékre címezve, tőtiszt. Garay József esperes- 
plébános úrhoz Bács- Doroszlóra küldendők.

Rác Militics, 1901. évi julius hó 17-én.
2_1 A róm. kath. iskolaszék.
M kir. folyammérnöki hivatal Zomborban

665/1901. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
OZA kandiéi partvédezet helyreállítási munkálatain 

szükséges: 3097 m3 elsóosztályu és 250 in3 másodosz­
tályú koháuyási kőanyag szállításának és beépítésének 
vállalati utón való biztosítása céljából a zomboii m. kir. 
folyammérnöki hivatal helyiségeben 1901. évi julius 
ho 30-an délelőtti 10 orakor nyilvános zart 
ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A szabályszerűen kiállított, ajánlatok, melyekhez
va-az ajánlati összeg 5% áuak valamely m. kir. adu hi 

tálnál bánatpénz gyanánt történt letételet igazoló elis­
mervény is csatolandó, a jelzett napon délelőtt 10 oiaig a 
zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál nyújtandók lie.

A vállalatot szabályozó általános és részletes tel­
tételek, tervek, valamint egyéb tájékoztató adatok a 
zombori m. kir. folyamméruöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajanlati minta 
is megszerezhető.

Zombor, 1901. évi julius hó 12-én.

2—2 HL kir. íoiyammérnöki hivatal.
3214. szám. 
kig. 1901.

Árverési hirdetmény,
Bács-Bodrogh vármegye zeutai járáshoz taimzó 

Ada község tulajdonai képező és a főtéren levő emeletes 
nagy vendéglő a mellette levő depóhelyiséggel együtt 
1902. évi január hó 1 - étól 6 egymásután következő 
évre folyó évi augusztus ho 30-an délelőtt 
10 órakor nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek 
haszonbérbe adatik.

Kikiáltási ár 5400 korona, mely összegen alul is 
esetleg kiadható lesz. Bánatpénz fejében a kikiáltási 
arnak 10%-a készpénzben, vagy megfelelő értékpapírban 
az árveres kezdete előtt a biro kezebe leteendő. A bérlő 
taitozik 7S évi bérleti összeget, melybe a bánatpéu/e 
is betudatui fog, biztosíték fejében lefizetni, mely összeg 
az utolsó évuegyedi résziét lefizetése alkalmával nyereud 
rendszeres elszámolást.

Utóaj&ulat nem fogadtatik el. A versenyzők közül 
a képviselőtestületnek jogában allaud választani.

A bérleti összeg negyedévi eloleges részletekben 
fizetendő a házipénztárba.

A nagyveudéglő áll: a nagy kávéházi teremből, 
melyben 3 billiard helyezhető el, I nagy ebédlő és egy 
kártyázó szoba, az udvarra nyíló komplet vendéglős! es 
egy cseled lakosztályból, konyha, 2 éléskamrából, több 
rendbeli nagy pincékkel és elkülönített udvarral, fedett 
tekepályával, egy gyümölcsös kerttel, 1 jégverem, külön 
mosókonyha, sütőszoba, egy nagy és egy kisebb istálló, 
1 oszlopos es egy épített kocsiszínnel felszerelve; az 
emeleten van egy csinos diszterem karzattal, 3 mellék 
kisterem, egy kaszinói lakás, 12 vendégszoba. A többi 
részletes feltételek a közigazgatási jegyzői irodában na­
ponkint a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Adán, 1901. évi julius hó 13-au.
Király Lajos,

jegyző. 2-1
Bakos György,

bíró.

3282. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó 

Kernyaja községénél üresedésbe jött községi 
jegyzői állásra ezennel pályázat hirdettetik s felhivat- 
uak az állást elnyerni óhajtók, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket alulírott főszolgabíróhoz folyó 
évi julius hó 30-áig annál is inkább nyújtsák be, 
mert a később beadottak figyelembe vétetni nem fognak.

Ezen állás javadalmazását képezi:
Eloleges havi részletekben 1200 korona évi fizetés;
2/i (kétnegyed) telek fold haszonélvezete, mely 

után az adót a községi jegyző sajátjából tartozik fizetni;
6 öl kemény tűzifa, házhoz szállítva ;
szabad lakás;
kineveztetése esetén 120 korona anyakönyvvezetői 

tiszteletdij ;
magánmunkálatokért szabályrendeletileg megálla­

pított munkadij.
Zombor, 1901. évi julius hó 10-én.

Tárczay Dezső,
3—2 főszolgabíró.

1. szám.
o. f. b. 1901.

Pályá,
Bács-Bodrogh 

gának 783 1900. k 
sitett Bács-Tupolya 
hirdettetik.

Ezen állás jav|
1. A községi 

800 korona.
2. Természet I

lakás.
Felbivatuak ; 

évi XV. t. c. 11. 
folyó évi augií
bizottság elnökébe: 
he, mivel később e 

A választási 
Bács-Topolya.

Jedlieska )Ii
jegyző.

Két jé Ilii 
kiadóhivatal 
vétetik.
1115 szám.
ein. 1901.

Árlejte
A zombori xii 

közhírre tétetik, nJ 
zombori kir. járásúi] 
a hozzá tartozó bőr 
szükséges összesei 
séges tűzifa száll d 
1901. évi auguua 
9 órakor fog a 
méhen megtartatni. >1 
és pedig tölgyfáé 
korona 30 fillérben 

Arlejtezni szánj 
kezdése előtt 468 % 
az 1881. évi LX. 
számított óvadekké'd 
bez letenni.

A szállításra vl 
ajánlatok szabálys .el 
szerelve az áilejtes q 
kijelentést kell tart.il 
leket ajánlattevők isi 
előtti hivatalos órák 
gató helyiségében tel 
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3127. szám.
kig. 1901.

ólai ta 
ogad és 
megyei 
I Jeles

emondás 
i tanítói 
pályázat 
korona, 

z, esetleg 
mely 500 
Hálásáért 
t kerve- 
ícrti rum. 
esperes-

orban

álataiuoz 
lásodusz 
pitesének 
ni m. kir.
julius

nus zart

íelyekhez 
adubiv a 
zulu elis- 
0 óráig a 
indok he 
Jeles fel­
adatuk a 
lux alalos 

lat; minta

z. tartózó 
I emeletes 
el együtt 
következő 
élelött 
ígérőnek

eu ami is 
kikiáltási 

k papírban 
A bérlő 

inatpéuze 
elv összeg 

1 nverend

zok közül
u i
szletekbeu

teremből, 
dió es egy
nleglosi es
ahol, több 
ral, fedett 
rém, külön 

bl) istálló, 
reive; az 

;l mellek 
A többi 

dalian na

i"Z. tarto/.o
községi

lelbivat- 
alv szerűen

z folyó
ujtsak be,

em fognak

évi tizctes; 
zete, mely 
zik iizetui;

u v v vezetői 

megalla

1. szám. 
o. f.b. 1901.

Pályázati hirdetmény.
B ács-Bodrogit vármegye törvényhatósági bizottsá­

gának 783,1900. kgy. számú határozatával rendszere­
sített Bács-Topolya községi kisdedóvónői állasra pályázat 
birdettetik.

Ezen állás javadalmazása:
1. A községi pénztárból havi előleges részletekben 

800 korona.
2. Természetben 2 szoba, konyha, kamarából álló

lakás.
Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy az 1891. 

évi XV. t. c. 11. §. értelmében felszerelt kérvényeiket 
folyó évi augusztus hó 20-ig alulírott felügyelő 
bizottság elnökéhez címezve annyival inkább nyújtsák 
be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitüzetni.
Bács-Topolya, 1901. évi julius hó 9-én.

Jedlicska Mihály, Császár Péter,
jegyző. 3—2 o. f. b. elnök.

Két jó házból való fiú lapunk 
kiadóhivatalában tanonciil fel­
vétetik.
1115 szám. 
ein. 1901.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék elnöksége részéről 

közhírré tétetik, bogy a zombori kir. törvényszék, a 
zombori kir. járásbíróság, a zombori kir. ügyészség és 
a hozzá tartozó börtön helyiségeinek fűtésére 1902. évre 
szükséges összesen 678 5 köbméter jó minőségű egész­
séges tűzifa szállításának biztosítása iránt az árlejtés 
1901. évi augusztus hó 3-ik napján délelőtt 
9 órakor fog a kir. törvényszék polgári tanácster­
mében megtartatni. A tűzifa kikiáltási ára köbméterenként 
és pedig tölgyfáé 6 kor. 50 fillér, a cserfáé pedig 6 
korona 30 fillérben állapittatik meg.

Árlejtezni szándékozók tartoznak az árlejtés meg­
kezdése előtt 468 korona bánatpénzt készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni.

A szállításra vonatkozólag netán beadandó zárt 
ajánlatok szabályszerűen kiállítva s bánatpénzzel fel­
szerelve az árlejtés megkezdéséig fogadtatnak el s azon 
kijelentést kell tartalmazuiok, hogy az árverési feltéte­
leket ajánlattevők ismerik. Az árlejtési feltételek a dél­
előtti hivatalos órák alatt a kir. törvényszék irodaigaz 
gató helyiségében tekinthetők meg.

Zomborban, 1901. évi julius bó 12-én.
G-ozsdu ZEZUelr,

kir. tszéki elnök.

4827. szám. 
kig. 1901.

pályázati hirdetmény.
Bács községben leköszönés folytán megüresedett 

községi irnoki állásra pályázatot nyitok.
Az állással egybekötött évi javadalmazás áll 800 

koronából, mely a községi pénztárból előleges havi rész­
letekben fizettetik ki.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényüket 
hozzám 1901. évi augusztus hó 10-óig ter- 
jeszszék be, mert azon túl érkezők figyelembe nem 
vétetnek.

Kelt Hódsághon, 1901. évi julius hó 14-én.
Szemző Károly,

3—1 főszolgabíró.

3127. szám. 
kig. 1901.

B. Bresztovác, B.-Doroszló és O-Sztapár nagyköz­
ségekből csoportosított és B.-Bresztovác székhelylyel 
megállapított 1200 korona készpénz fizetés, hivatalos 
utazások alkalmával az egyes községek által természet­
ben kiszolgáltatandó fuvar, továbbá az állatok gyógy­
kezelésének az 1888. évi VII. t. c. 103. §. szerint 
egyezségileg, avagy szerződésileg biztosított díjazással 
egybekötött körállatorvosi állásra ezennel pályázatot 
nyitok és felhívom pályázókat, hogy kellően felszerelt 
kérvényüket folyó évi julius hó 31-ig hozzám 
nyújtsák be.

Apatin, 1901. évi junius hó 26 án.
Főszolgabíró helyett:

JEISEL HENRIK,
2—2 szolgabiró.

3136. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Ada községben lemondás folytán üresedésbe jött 

egy lovas és egy gyalogrendőri állásra ezennel pályázat 
nyittatik. Az állás javadalmazása havonként utólagos 
részletekben fizetendő évi 500—500 korona, lovasnak 
ezenkívül lótartásra 200 korona.

Felhivatnak mindazon magyar honosságú, katonai 
kötelezettségüknek eleget tett, Írni és olvasni tudó pá­
lyázni óhajtók, miszerint sajátkezűleg irt pályázati kér­
vényüket a zentai főszolgabirósághoz keresztlevél, ka­
tonai könyvecske, hatósági és orvosi bizonyitványnyal 
felszerelve folyó évi julius hó 25-ig annál inkább 
adják be, mert későbben érkezők figyelembe vétetni 
nem fognak.

Kelt Adáu, 1901. évi julius hó 10-én.
Király Lajos, Bakos György,

jegyző. 2—2 biró.

Pályázat.
Apatin, Kupuszina és B.-Monostorszegh nagyközsé­

gekből csoportosított és Apatin székhelylyel megállapított 
1200 korona készpénz fizetés, hivatalos utazások alkal­
mával az egyes községek által természetben kiszolgálta­
tandó fuvar, továbbá az állatok gyógykezelésének az 
1888. évi VII. t. c. 103. §. szerint egyezségileg, avagy 
szerződésileg biztosított díjazással egybekötött körállat­
orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom 
pályázókat, hogy kellően felszerelt kérvényüket folyó 
évi julius hó 31-ig hozzám nyújtsák be.

Apatin, 1901. évi juuius hó 26-án.
Főszolgabíró helyett:

JEISEL HENRIK,
2—2 szolgabiró.

6925. sz. 
tkvi 1901.

Árverési hirdet meny.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Mérő (Wagemann; Simon 
végrehajtatóuak özv. Ferencz Mártonná szül. Heil maim 
Erzsébet és társai, helyesebben Ferencz Krisztina férj. 
Hunszinger Henrikné és társai végrehajtást szenvedők 
elleni 800 korona tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék te­
rületén lévő, O Szivac községében fekvő, az ó-szivaci 
119. sz. tjkvben jelenleg Ferencz Krisztina férj Hun­
szinger Henrikné, Ferencz Erzsébet férj. Scheuermann 
Henrikné, kisk. Hunszinger Márton, kisk. Hunszinger 
János, kiskorú Hunszinger Zsuzsanna, kiskorú Ferencz 
Gizella és néhai kisk. Ferencz Ádám nevén álló A. I. 
1. sorsz. a. foglalt 119. hr. 40. ö i sz. házra és 760 
I I öl területű beltelekre, valamint az A. 1. 2. sorsz. 
a. foglalt 897. hr. sz. 540 Q öl területű pótkertre 933 
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt in­
gatlanok az 1901-ik évi szeptember hó 17-ik napján 
délelőtt 10 órakor O-Szivacon a községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatui fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át vagyis 93 kor. 30 fillért készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 ik évi november hó l én 3333. 
sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a biróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszoi- 
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi junius hó 22-én.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

DErHZetteslrelmer, 
kir. tszéki biró.
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Tanulók felvétele a zombori felső ke- 
reskedelmi iskolába. A tanulok beiratasa szaba y- 
szerűen csak szeptember bó 2 , •>. es en ox tn , 
tekintette! azonban arra, bogy az also es kozepsu ° 
talyba csak 40-40, a felsőbe pedig legfeljebb csal. - 
tanuló vehető fel. az igazgatóság, a be.ratasi, konyv‘an 
es értesítői dijaknak, összesen - koronának lelete 
mellett a tanulok felvételét mar az iskola. 
ben is biztosíthatja. A felső kereskedelmi ar e“
osztályból all: az also I osztályba oly tanulok vetetne
fel, akik a gimnázium, real- vagy polgári lsk^a De^_ 
osztályát sikerrel végeztek el A felső 'IH^ osz J 
nuloi a tanév végén a vallás- es közoktatás, es a ke 
reskedelmi miniszterek biztosai jelenleteben ereüseg.
vizsgalatot tesznek. A helybeli tanulok ev, tandíja 40 
k, rrr,a a vdekieke 60 korona, amely eloleges félévi 
«Ski:is lefizethető ; ezenkívül ütendő : Was,

• 1 _ < a »n Q 7 *S PS V] V äsieieben 4 korona, a tornazas e-
íelevenkmt 2 korona, az ifjúsági könyvtárrá , _^>ro
e- az értesítőre 1 korona. Szegénysorán, je es tanulok 
teljes tandíjmentességben részesülnek es tankönyvekkel 

láttatnak el. Minden egy ebre néz ve az igaz­
megkeresésre Készséggé!í- mgx en------

patoság írásbeli, vagy szóbeli mv6 .k
ad felvilágosítást es szívesen ajanl vidék 
tisztességes csaladokat, amelyek tanulókat bav. 3 .-60 
koronáért teljes eliatasra elfogadnak. Zombor, 10-1- 
julius bó — Az igazgatóság.

A kedves földi. Szabó Illés bajai illetőségű 
nekle^eny ugyancsak megjárta egyik bajai földijét eb 
E" S Jl elhagyta a íerjét « felmeDl
IloilapeBtre »ere»«« pr.balor „Véle,lenül- »gyaaabba a 
bazba es emeletre került lakni, a hol szabó foldye la­
kott A két földi nagyon megörü l egy másnak es ug
latszik, igen barátságos viszony fej odott ki közöttük 
mert a mint Szabó feljelenteseben előadja, a szép földi 
szabadon járt kelt .-zabó lakásában, akar otthon vol a 
lel jelentő akar nem. A barátságos 'iszony azonban a 
múlt heten megszakadt es pedig azért, men a szép 
asszonv — kinek nevet ezúttal elballgatjuK hirtelen 
elutazóit. Hogy azonban valami emleke mégis legyen a 
rövid barátságról, magaval vitte Szabó összes rúnáit, 
eztist tula-órajat, ezüst láncát es két gyűrűjét, szabó 
Illés azonban rossz névén vette, bogy barátnője az o 
beleegyeze-e nélkül vitt tőle ily sok emléktárgyát, u:ana 
jött Bajara és az itteni rendőrségnél feljelentest tett.

Eperjesi jogakademia A tiszai ag. hitv. ev. 
epvbázkerület eperjesi kollégiumának jogakadémiajan
az"1901_1902 tanévre a beiratasok f. évi .-zepiemhei
1-etől 12-eig eszközlendők: az előadások pedig szep­
tember 16 an veszik kezdetüket. Utólagos felvételnek 
szeptember 13 —15-ik napjain dékáni-, azután pedig 
tanarikari engedélyivel lehet helye. Azok az egyéves 
önkéntesek, akik tényleges katonai szolgálatukat f- évi 
szeptember hó végén fejezik be, október 1—8. napjain 
iratkozhatnak be. A vizsgalatok batárideje szeptember 
1 étói 15-éig terjed.

A kocsi kerekei alatt Nagy Szerencseden- 
seg történt a napokban Szabadkan, a gázgyár és mesz- 
gvar közötti vasúti átjáró mellett. Kunyi Mátyás, egy 
tizeves kis fia együtt 'tilt apjaval egy 500 drb téglával 
megrakott szekeren, mely a téglát az épülőfélben o 
buszarkaszarnyá'uoz szállította. A kis tiu valószíntileg 
elszunnyadt a nagy melegben a szekéren, mert amint 
ez egv gödörben megzökkeut, a kis tiu lezuhant a lovak 
közé s a szeker kereke eppen a gyomrán ment keresz­
tül A közelben levők azonnal mentőket hívtak, azok 
haladéktalanul ki is siettek, de mar nem segíthettek. A 
kis tiu eppen abban a pillanatban balt meg, mikor a 
mentők hozza erkeztek. \ isszafordultak tehát, jelentest 
tettek a rendőrségnél s azután a halottszállító kocsival 
mentek a kis tiu holttestéért, melyet a temető bonchá­
za ha szállították. A rendőrség megindította a nyomozatiit 
annak kiderítésére, vájjon az apát terheli e gondatlanság 
tia halálában.

Kaszirnók alkonya. A kaszirnők csillaga e 
hó utolso napján teljesen es véglegesen letűnik. A 
belügyminiszter legújabb rendelete ugyanis augusztus 
elsejere elrendeli, bogv ezentúl a kavebazakban feiiro- 
nők kaszirnők) negyvenöt evesnél (Brr 1 borribilt diktui 
fiatalabbak nem lehetnek. Nem fog tehát többé a pobar- 
csörgés es a lumpolo urak kurjongatása közül kiüallat- 
szani egy egy ezüst csengésű női kacagas. De úgy 
délutánonként nem is fog annyira izleui a fekete, mert 
hisz hiányozni fog a likőrös üvegek mögül a kassza 
ttiudereuek obiigát mosolya. Azután ne feledjük el, hogy 
a lumpolas se jut oly hamar eszünkbe; mert, ismerjük 
be, hogy tiz eset közül kilencben a kasziros hölgy bá­
torítására, az ő buzdítására, az ő kedvéért kezdődik a 
lumpolas. No, de legyen barmiként, az bizonyos, hogy 
velük a kavebazakbol kivész egy-egy napsugár. Komor 
es szolid lesz ezután minden kavébaz, a hova mindenki 
a kave es nem a kaszirnó kedvéért jár.

Fölrobbant gőzkazán. Végzetes szerencsét 
Jenseg történt hétfőn reggel a felsőb&cskai Mazurics 
pusztán, hol — mint tudósítónk Írja — egy gőzkazán 
főirobbanása következteben több ember vesztette eletet 
A Szerencseden eset részletei a következők . Hétfőn 
reggel a Mazurics-pusztán folytatni akartak a megkezdett 
cseplest. A fűtő Falai István, ki előző nap éjjel reszegen 
tért \ issza a pusztára, hajnali 2 órakor az ittasság miatt 
nem volt kepes a gepbez állni, ennélfogva az öregberes, 
a ki a személyzetet fölebresztette, egy beresgyermeket 
küldött ki a gepbez, hogy az ftitsön be. Reggel üt óra 
előtt kiment a gépész is, hogy a gépét megindítsa. A 
mint a gőzmerőre nezett, az nagyon csekély gőzmeny 
nyiséget mutatott, mindennek dacara a gúzszelepeken 
erősen jött ki a gőz. A gépész azt hitte, hogy vasarnap 
a szelepeken babrált valaki es e miatt el vannak ro­
molva, fölment a gepre, hogy azokat megigazítsa s 
egyúttal raparancsoit a ftitőgyerekre, hogy erősen tüzel 
jen, a mit a tiu teljesített is. Mialatt a gépész a gép 
tetejeu foglalkozott, egyszerre hatalmas durranás történt 
es a kazaunak egesz elejei es egyik oldalai kivágta a 
gőz. A tütőgyereket es egy Bunford nevű munkást, a 
kik a kazao előtt állták, továbbá Simon Antal gépészt 
es Halasz Imre etetőt, a kik a gép tetején dolgoztak, 
a kiömlött gőz es a széthullott kazanreszek nyomban 
megöltek, tízeken kívül Kovács Antal, Mudrics Juco es 
Vancsics Milos munkásokat, a kik a gép közelében 
állottak, a kiömlött forro gőz teljesen összeegette, agy, 
hogy mind a bárom a halallal vivődik. A megejtett 
vizsgalat megállapította, hogy a szerencsetlenseget a 
gözmerő óra bedngalasa idézte elő s e miatt nem mu­
tatta a kellő gózmennyiseget.

fivilkos anya. Parabutyon folyó hó 14-en bor-

s p4í bolgTi
n.e, ki, fiat reggelien küldte be a fainba. Az 

Inatlan ki, gyermek ntkbiben VSbb gyermektar,arai 
találkozott s beszélgetve, játszadozva töltöttek ** •

4 beszélgetés, a játék következmenye az lett, bogy a 
kis au kesett a reggelivel. Későbben érkezett anyja ,
mint ez neki megparancsolta. Ártatlanságában meg ee -
kezett a parancsról, de még az anyjanak nagy szigorú 
ságárói is Mikor a játéktól s a játék orometol eibe 
vülve anyjához ért, nem is tudta, bogy rosszat • * 
anva amint megpillantotta fiát, vak duheben nem a 
reggeli után nyalt, hanem felkapta a nagy Konyhakést 
g Üt egyetlen gyermekére dobta. De a következő pil­
lanatban^ meg is bűnhődött Oly erővel dobta a kést 
kis tiara, hogy az éppen a fiúcska szivébe furo o , 
átfúrta szivét s a fin azonnal meg is balt.

Nótás Kati. (Ellesett párbeszéd.) — Hat elker-
netted a Katit ? ...

— Persze, hogy elkergettem. Még a fejebez is
variam valamit. , , . u

_ Miért, — hisz nagyon kedves, notas leány vö t.
— Az igaz, reggeltől estig dalolt de mit. . 1 

kor a pipereasztalkam előtt csinosítottam magamat, be- 
hallatszott a konyhából:

rHej Sári néni, amikor kendet még,^
Sárikámnak, húgomnak neveztek . . .

Máskor meg férjem egy fiatal barátjával ültem bizajmas 
tete atete ban. A Kati persze nem nyugbatott, hanem 
ismét visitozott:

„Az asszony ingatag —
Alnok es csalfa lény."

Hat meg mikor a férjem késő este becsipve tért Laza 
a korcsmából. Dühösen rontott be a szobám ia:

— No te derek cseledet fogadta!.
— Miért ? , , . .. ,, , .
— Mikor benyitottam az előszobába, kuallatszvit

a konyhából:
„Reszeg vagyog rózsám, mint a csap :^
Nem aludtam barom ejjel, barom nap.

_ Hat ezert kergettem el és dühömben még a 
kapukulcsot is a tej eb ez vágtám.

Cséplő áldozata. Adarói Írjak : Majszki Gabor 
gépész a sajat gőzcseplögepjéuei dolgozott s ma .egge 
a munkánál szerencsetlenseg történt vele, a mennyiben 
a geo. miKor legjobban ment elkapta balkezet es a Keze 
leiet teljesen szétzúzta. Jo időbe fog kerülni, míg 
meggyógyul a keze. Mint Lalijuk, baleset ellen biztosítva 
vau s így a szerencsetieusege mellett a gyogykóluege 
g íajdalumdija meg lesz fizetve.

Megtámadott gyalogposta. Nag) Szerem 
,eu ez idő szerint a szenzáció. A Bájáról Szeremlere 
menő gvaiogpostast egy naiv gazember megtámadia, bog) 
kirabolja. Az öreg postás azonban hősiesen vedte magat 
es nem engedte magat kirabolni. A tervezett postarab- 
ast megakadalyozta egy Közelgő kocsi zörgésé es az 
öreg Jakab diadalmasan vitte a faluba a nagyerteku 
postát. A mi megjegyzésünk csaK az, hogy vagy nag)un 
meglehetett szorulva pénz dolgában a mereu)lo, vagv 
pedig nem ismeri a szeremiei posta viszonyait, mert 
ugyan mennyi pénz lehet a szeremlei postásnál — ha 
sok vau uala ?

Fölvétel a kadétiskolába. Az Újvidék mel 
leni kamenicai cs. es kir. gy. kadetiskolaoau a jövő 
tanév kezdeten — 1901. évi szept. középén — 30—oO 
növendék az I. es megüresedes szerint egyes folyamo­
dok a felsőbb tanfolyamokba is felvétetnek. Az I. év­
folyamba való telvetelre megkivantatik valamely nyil­
vános reáliskola, gimnázium vagy ezekkel egyenjogú 
tanintézet (ilyenek a magyar polgári iskolák, a fiumei 
köz», polg. iskola, Otocac, Oguliu, Sziszek, Uj Gradiska 
es tirod tiorvát felsőbb népiskolainak V—MII. osztályai)
4 osztályának legalább elegseges előmenetelű bizonyít­
ványa. — A tandíj az atya állásához kepest évi 800, 
löO vagy 24 korona es két részletben, szept. 21. es 
marc. 1 -en a kadetiskola parancsnoksagáual előre fize­
tendő. A többi felvételi feltételek és a felvételi folya­
modványok megszerkesztésének batarozmányai a es. és 
kir. kadetiskolak jelöltjeinek felveteleröl szoló és Seidl 
L. W. és tia udvari könyvkereskedeseben, Becs, I. 
Graben 18., valamint a cs. kir. udvari s állami nyom­
dában, Becsben kapható előírásban foglaltatnak.

Katonai szükséglotek szállítása. A m.
kir. szegedi II. bonved kerületi parancsnoksag áltál 
3553. szám alatt kibocsátott hirdetmények szerint folyo 
évi julius 30-an délelőtt 10 órakor Lúgoson a bonved 
laktanyában, augusztus bó 5 én d. e. 10 orakor pedig 
Bacs Almáson a község elöljáróság hivatalos helyiségében 
az őszi fegyvergyakorlatok alatt a honvédség részére 
szükseglendó termények biztosítása iránt ajánlati tárgya­
lás fog tartatni. A szükséglet mennyisege, a részletes 
feltételek, valamint az ajánlati minta a hirdetményeken 
foglaltatik.

Rablógyilkosság. Hétfőn Bresztovácra érke 
zett — mint tudósítónk írja — egy vidéki ember, vállán 
egy szőrtariszuyával. Az idegen betert a községi nagy- 
korcsmába, hol vacsoiát és bort rendelt magának. A 
korcsmában voltak Rozovics Avram és Nikics Sztevó 
bresztovaci lakosok is, kik alaposan szemügyre vették 
az idegent, majd beszedbe is elegyedtek vele. Elmondta, 
hogy Toromalmegyébe utazik es még az éjjel folytatni 
akarja az útját, mert — mint monda — sürgős dolga 
van. Az idegen, miután megvacsorázott, este 10 óra 

i után útnak indult, távozása előtt azonban egy nagy 
csomó pénzt vett elő a tarisznyából és egy 10 forintos­
sal fizetett. A sok pénz szeget ütött Rozovits és Nikics 
fejeben s a mint az idegen eltávozott, ők is utana men­
tek. Masnap hajnalban az említett idegent agyonverve 
találták a község határában a kukoricás földek között. 
A nyomban értesített csendörseg csakhamar kideritette 
a gyilkosokat Rozovics és Nikics személyében s náluk 
195 darab hamisított 10 forintost talaltak, melyeket a 
meggyilkolt idegentől raboltak el. A meggyilkolt ember 
szemelyazonossaga mindeddig nem volt megállapítható, 
de valószínűnek tartják, hogy a most fölfedezett temes­
vári pénzhamisítók közé tartozik és hogy hamis pénzt 
akart forgalomba hozni. A két gyilkost a bűnjelekkel 
együtt beszállították a törvényszékhez.

Tanulók ellátása. Jó házból való iskola, ta- 
. . T ,2 2 tanévre teljes ellátásra elfogad es 

nulokat az G' l _ ezeskedik Rtbiczey Béla megyei
,B.rrca 601 s,) Jele,

tanulók kedvezményben részesülne ------_-------_

J. szám.
0. f. b. 1901.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Lapmlajdoaos es kiadó .

BITTE RM A N N N A N D O R •

4 rác militicsi róm. katb. népiskolánál lemondás 
folytán megüresedett német-magyar tannyelvű tanító
állásra 1901. évi augusztus ho T/lno^rona 
birdettetik. A tanítói alias javadalmazasa 800 korona, 
havi eloleges részletekben, ÍOO korona lakáspénz, esetleg 
szabad lakas, 100 korona ötödéves korpotlek, mely ou 
koronáig emelkedbetik. Az ismétlő iskola ellátásáéit 
külön díj nem jár. A szabályszerűen felszerelt kerve- 
Dvek 1901. évi augusztus ho 15 eig a rac-mihticsi rom. 
katb. iskolaszékre címezve, főtiszt. Garay József esperes- 
plebanos úrhoz Báes-Doroszlora küldendők.

Rác Militics, 1901. évi julius bo 1 - -en.
,)_1 A rám. kath. iskolaszék.
•MMkir folyammérnöki hivatal Zomborban

1901. szám.665 lt701. ö/jaiiJ.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A kandiéi partvédezet helyreállítási munkalatamoz 

szükséges : 3097 m3 elsőosztalyu es 250 m ' masodosz- 
lalxu kobauyasi kőanyag szállításának es beepitesenek 
vállalati utón való biztosítása céljából a zombon m^ kir 
folyammernöki hivatal helyiségében 190*. évi julms 
hö 30-&n délelőtti IO orakor nyilvános zart 
ajaniati versenytárgyalás fog tartatni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, mely ek je 
az ajaniati összeg 5° o anak valamely m. kir. adóhiva­
talnál bánatpénz gyanánt történt letételét igazoló elis­
mervény is Cíatoiauao, a jelzett napon délelőtt 10 oiaig a 
zumbori m. kir. folyammernöki hivatalnál nyújtandók be.

A vállalatot szabályozó aitalauos es re>zleíes tel­
tételek, tervek, valamint egyéb tájékoztató adatok a 
zombori m. kir. folyammernöki hnatainai a hivatalos 
urak alatt megtekinthetők es ugyanott az ajaniati minta 
is megszerezhető.

Zombor, 1901. évi julius hó 12-en.
-)_ IS. kir. íolyammérnöki hivatal.
3214. szám. 
kig. 1901.

Árverési hirdetmény,
Bacs-Bodrogb vármegye zentai járáshoz tartozó 

Ada község tulajdonai kepező es a toteren levő emeletes 
nagy vendéglő a mellette levő depoheh íseggel eg} ült 
Í902. évi januar bó 1-etúl 6 egymásután következő 
évre folyo évi augusztus ho 30-an délelőtt 
10 orakor nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek
haszonbérbe adatik. .

Kikiáltási ar 5400 korona, mely összegen alul is 
esetleg kiadtiato lesz. Bánatpénz íejebeu a kikiáltási 
arnak 10°/o-a készpénzben, vagy megfelelő értékpapírban 
az arveres kezdete előtt a bíró kezebe leteendő. A bérlő 
taitozik ‘/s évi bérleti összeget, melybe a bánatpénzé 
is beiudatui fog, biztosíték íejeben letizetm, mely összeg 
az utolsó evueg}edi résziét leíizetese alkalmával D}ereud 
rendszeres elszámolást.

Utoajaulat nem fogadtatik el. A versenyzők Közül 
a kepviselőtestületnek jogában alland választani.

A bérleti összeg negyedévi eloleges részletekben 
fizetendő a házipénztárba.

A nagy vendéglő áll: a nagy kávéházi teremből, 
melyben 3 biihaid helyezhető el, 1 nagy ebédlő es egy 
kártyázó szoba, az udvarra nyilo komplet vend églő si es 
egy "cseled lakosztályból, konyha, 2 éléskamrából, több 
rendbeli nagy pincékkel es elkülönített udvarral, fedett 
tekepályává!, egy gyümölcsös kerttel, 1 jégverem, külön 
mosokuuyka, sütószoba, egy nagy és egy kisebb istálló, 
1 oszlopos es egy épített kocsiszínnel felszerelve; az 
emeleten van egy csinos diszterem karzattal, 3 mellek 
kisterem, egy kaszinói lakas, 12 vendégszoba. A többi 
részletes feltételek a közigazgatási jegyzői irodában na­
ponkint a hivatalos orak alatt megtekinthetők.

Adan, 1901. évi julius bo 13-an.
Király Lajos, Bakos György,

jegyző. -1 biru.

3282. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogk varmegye zombori járásához tartozó 

Kernyaja községénél üresedésbe jött községi 
j£g*y2Ői állásra ezennel pályázat birdettetik s felhivat­
nak az állást elnyerni óhajtók, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket alulírott főszolgabíróhoz folyó 
évi julius hó 30-áig annál is inkább nyújtsak be, 
mert a később beadottak figyelembe vetetni nem fognak. 

Ezen állás javadalmazasát kepezi:
Eloleges havi részletekben 1200 korona évi fizetés; 
a (kétnegyed) telek fold haszonélvezete, mely 

után az adót a községi jegyző sajátjából tartozik fizetni; 
6 öl kemény tűzifa, házhoz szállítva; 
szabad lakas;
kineveztetése esetén 120 korona anyakönyv vezetői 

tiszteletdij ;
maganmr.nkáiatokért szabályrendeletileg megálla­

pított munkadij.
Zombor, 1901. évi julius hó 10-én.

Tárczay Dezső,
3—2 főszolgabiró.

Pályi
Báes-Bodrog 1 

gának 783 1900. 
sitett Bács-Topoh 
birdettetik.

Ezen állás 
]. A közséj i| 

800 korona.
2. Természet]

lakás.
Felhivatnak 

évi XV. t. e. 11. 
folyó évi aug
bizottság elnökei, 
be. mivel később 

A választási 
Bács-Topoly.

Jedlicska }

tiKét 
kiadéhivaía 
vétetik.
1115 szám. 
ein. 1901.

Áriejti
A zombori 

közhírre tetetik, 
zombori kir. járás -i 
a hozza tartózó bvi 
szükséges "sszesei 
seges tűzifa száll.i 
1901. évi augus, 
9 orakor fog a 
meben megtartatni. 4 
és pedig tölgyfáé 
korona 30 fillérben 

Arlejtezni szaii' 
kezdése előtt 46" 1. 
az 1881. évi LX. t 
számított uvadekke; 
bez letenni.

A szállításra v 
ajanlatuk szahalvsze 
szerelve az ailejtes i 
kijelentest kell tártál 
leket ajánlattevők isi 
előtti hivatalos órak 
gató helyiségében t 

Zomborban, U

G>

-LU

■LU
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LI)

Imiiül,

Izetes ;
mely 

Izetui;

JŐ,

J. szám. 
o. f. b. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Báes-Bodrogb vármegye törvényhatósági bizottsá­

gának 783 1900. kgy. számú határozatával rendszere­
sített Bács-Topolya községi kisdedúvónöi állasra pályázat 
hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása:
1. A községi pénztárból havi előleges részletekben

800 korona.
2 Természetben 2 szoba, konyha, kamarából álló

lakás.
Eelhivatnak a pályázni szándékozok, hogy az 1891. 

évi XV". t. c. 11. §. értelmében felszerelt kérvényeiket 
folyó évi augusztus hó 20-ig alulírott felügyelő 
bizottság elnökéhez címezve annyival inkább nyújtsák 
be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak. 

A választási határnap utólag fog kitüzetni 
Bács-Topolya, 1901. évi Julius hó 9-én.

Jedlicska Mihály,
jegyző. 3—2

Császár Péter,
o. f. b. elnök.

Két jó házból való fin lapunk 
kiadóhivatalában tanoncul fel­
vétetik.
Illő szám. 
elu. 1901.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék elnöksége részéről 

közhírré tétetik, hogy a zombori kir. törvényszék, a 
zombori kir. járásbíróság, a zombori kir. ügyészség és 
a hozzá tartozó börtön helyiségeinek fűtésére ] 902. évre 
szükséges összesen 678 5 köbméter jó minőségű egész­
séges tűzifa szállításának biztosítása iránt az árlejtés 
1901. évi augusztus hó 3-ik napján délelőtt 
9 órakor fog a kir. törvényszék polgári tanácster­
mében megtartatni. A tűzifa kikiáltási ára köbméterenként 
és pedig tölgyfáé 6 kor. 50 fillér, a cserfáé pedig 6 
korona 30 fillérben állapittatik meg.

Arlejtezni szándékozók tartoznak az árlejtés meg­
kezdése előtt 468 korona bánatpénzt készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t. c. 42. ipában jelzett árfolyammal 
számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni.

A szállításra vonatkozólag netán beadandó zárt 
ajánlatok szabályszerűen kiállítva s bánatpénzzel fel­
szerelve az árlejtés megkezdéséig fogadtatnak el s azon 
kijelentést kell tartalmazniok, hogy az árverési feltéte­
leket ajánlattevők ismerik. Az árlejtési feltételek a dél­
előtti hivatalos órák alatt a kir. törvényszék irodaigaz 
gató helyiségében tekinthetők meg.

Zomborbao, 1901. évi Julius hó 12-én.

&ozsdu ZGlelr,
kir. tszéki elnök.

4827. szám. 
kig. 1901.

pályázati hirdetmény.
... ,Bác8 községben leköszönés folytán megüresedett 
községi trnoki állásra pályázatot nyitok.

Az állással egybekötött évi javadalmazás áll 800
pénztirb61 ba"

F.elb,ivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényüket 
hozzam 1901. évi augusztus hó 10-óig ter­
vétéinek be’ mert aZ0D tul érkezök figyelembe nem 

Kelt Hódságbon, 1901. évi julius hó 14-én.

Szemző Károly,
^ 1 főszolgabíró.

3127. szám. 
kig. 1901.

B. Bresztovác, B.-Doroszló és O-Sztapár nagyköz­
ségekből csoportosított és B.-Bresztovác székhellyel 
megállapított 1200 korona készpénz fizetés, hivatalos 
utazások alkalmával az egyes községek által természet­
ben kiszolgáltatandó fuvar, továbbá az állatok gyógy­
kezelésének az 1888. évi VII. t. c. 103. §. szerint 
egyezségiig, avagy szerződésileg biztosított díjazással 
egybekötött körállatorvosi állasra ezennel pályázatot 
nyitok és felhívom pályázókat, hogy kellően felszerelt 
kérvényüket folyó évi julius hó 31-ig hozzám 
nyújtsák be.

Apatin, 1901. évi junius hó 26 án.
Főszolgabíró helyett:

JEISEL HENRIK,
szolgabiró.

3127. szám. 
kig. 1901.

Pályázat.
Apatin, Kupuszina és B.-Monostorszegh nagyközsé­

gekből csoportosított és Apatin székhellyel megállapított 
1200 korona készpénz fizetés, hivatalos utazások alkal­
mával az egyes községek által természetben kiszolgálta­
tandó fuvar, továbbá az állatok gyógykezelésének az 
1888. évi VII. t. c. 103. §. szerint egyezségiig, avagy 
szerződésiig biztosított díjazással egybekötött körállat­
orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom 
pályázókat, hogy kellően felszerelt kérvényüket folyó 
évi julius hó 31-ig hozzám nyújtsák be.

Apatin, 1901. évi junius hó 26-án.

2—2

Főszolgabíró helyett:
JEISEL HENRIK,

szolgabiró.

6925. sz.

2-2

3136. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Ada községben lemondás folytán üresedésbe jött 

egy lovas és egy gyalogrendőri állásra ezennel pályázat 
nyittatik. Az állás javadalmazása havonként utólagos 
részletekben fizetendő évi 500—500 korona, lovasnak 
ezenkívül lótartásra 200 korona.

Felhivatnak mindazon magyar honosságú, katonai 
kötelezettségüknek eleget tett, írni és olvasni tudó pá­
lyázni óhajtók, miszerint sajátkezűig irt pályázati kér­
vényüket a zentai főszolgabirósághoz keresztivél, ka­
tonai könyvecske, hatósági és orvosi bizony it vány nyal 
felszerelve folyó évi julius hó 25-ig annál inkább 
adják be, mert későbben érkezők figyelembe vétetni 
nem fognak.

Kelt Adáu, 1901. évi julius hó 10-én.
Király Lajos, Bakos György,

jegyző. 2—2 biró.
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Árverési hirdet meny.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Mérő (14 agemaun) Simon 
végrehajtatnak özv. Ferencz Mártonná szül. Heilmann 
Erzsébet és társai, helyesebben Ferencz Krisztina férj. 
Hunszinger Henrikné és társai végrehajtást szenvedők 
elleni 800 korona tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék te­
rületén lévő, O Szivac községében fekvő, az ó-szivaci 
119. sz. tjkvbeu jelenleg Ferencz Krisztina férj Hun­
szinger Henrikné, Ferencz Erzsébet férj. Scheuermann 
Henrikné, kisk. Hunszinger Márton, kisk. Hunszinger 
János, kiskorú Hunszinger Zsuzsanna, kiskorú Ferencz 
Gizella és néhai kisk. Ferencz Ad ám nevén álló A. 1. 
1. sorsz. a. foglalt 119. hr. 40. ö i. sz. házra és 760 
□ öl területű beltelekre, valamint az A. 1. 2. sorsz. 
a. foglalt 697. hr. sz. 540 □ öl területű pótkertre 933 
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt in­
gatlanok az 1901-ik évi szeptember hó 17-tli napján 
délelőtt 10 órakor Ó-Szivaeon a községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatui fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át vagyis 93 kor. 30 fillért készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 ik évi november hó 1-én 3333. 
sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi junius hó 22-én.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Hetteslieimer,
kir. tszéki biró.
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Zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcsön-osztálya.

Zálog-árverés
1901. évi augusztus 5-én.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 
1001. évi június hó 15-én, és pedig 7848 
8.-058. számig ki nem váltattak vagy át nem 
Írattak, 190Í. évi augusztus hó 5-én a 
zombori kereskedelmi és iparbank zálogkiilcsOn- 
osztály helyiségében délelőtt 9 órakor tartandó 
nyilvános árverésen eladatni fognak.

Hosszabbítások vagy kiváltások a kitűzött 
árverést megelőző 8 nap előtt történhetnek.

Xombor. 1901. évi július hó 18-án.
A zombori kereskedelmi és iparbank 

igazgatósága.
Bacs-Boirogh varmegye alispánjától.

L* 1.

Árlejtési hirdetmény.
liu.lmgh vánnr-jryp alispánja részűről ezennel közhírré 

v M iin-Lrni'vi'Z('tt műnkkik biztosítása céljából folyó
l:

tétetik. Il
évi julius hó 29-ik napján (hétfő) reggeli 9 órakor a varmegye 
s/.ekh i/.átiak kisteruichen zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli verseny- 
tárgyalás lóg tartatni, a melyre a vállalkozni kívánók ezennel nteg- 
Invatnak.

A bi/.tositan<ló munkák a következük éspedig:
1. Az njvidék — szegedi törvényhatósági köztit 17—-2(5 kilométer 

szakaszán I— l\. számit titkaparói lakltazak javítása.
Klöirányzott költség 11 UH korona 70 fillér.
I.eti-endö bánatpénz 120 korona.
Kikészít' -i határidő a munkaátadás napjától számított 4 hót.
- A topolya—ií-heesei törvényhatósági ut 0 — 1 kilométer sza- 

kaszán lévő 1 es 4. szánni: a zontbor—jankováé—kis-szállási törvény­
hatósági ut ód—.74 kilometer szakaszán Báes-Almás község mellett 
levő szántu es a baja—mélykúti törvényhatósági ut 27 — 28 kilo­
meter szakaszain Tatahaza község mellett levő 8. számú áteresznek 
újbóli építése.

Előirányzott költség 1250 korona 84 fillér.
Leteendő bánatpénz 125 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított (> hét.
ö. A pivniea—verhászi törvényhatósági közút 0 —1 :!3o kilométer 

szakaszán l’ivniea község belsőségében szükséges föklfeltöftési illetve 
jav Hasi munkálatok.

Előirányzott költség 887 korona 88 fillér.
Leteendő bánatpénz VO korona.
Elkészítési határidő a iminkaátadás napjától számított 14 nap.
4. A zombor— palánkai törvényhatósági mű utón a 26 — 38 kilo­

meter közötti útszakaszán szükséges 507 drb kerék vető felállítása.
Előirányzott költség 1115 korona 40 fillér.
Leteendő bánatpénz 110 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 0 hét.
5. A palánka—újvidéki törvényhatósági közút 0 -39 kilométer 

közötti szakaszán 485 drb uj kerékvető felállítása.
Előirányzott költség 1067 korona.
Leteendő bánatpénz 100 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 6 hét.
0. A varmegyei székházhoz tartozó nyomda és istálló épület 

helyreállítása illetve javítása.
Előirányzott költség 1042 korona 25 fillér.
Leteendő bánatpénz 100 korona.)
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 4 hót.
Ezen telsorolt munkákra vonatkozó Írásbeli ajánlatok, melyekben 

az illető versenyző, vagyis vállalkozni kívánónak a neve. polgári állása, 
rendes tartózkodási helye, — továbbá az ajánlatok egységi es összes 
\alhtlati árak es pedig az. utóbbiak, — ugy számokkal, mint betűkkel is 
kiirandok es a melyekben a lentebb meghatározott mennyiségű biztosi 
lek készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett és névértékig terjedő 
arkelet szerint számított elfogadható értékpapírokban okvetlenül esato- 
lundo es folyó évi julius hó 28-ik napjának délelőtti 11 órájáig a
varmegye alispánjára címezve nyújtandók be.

Az ajánlatuk ugy adandók be, hogy mindegyiknek borítékára 
a szükségesek, vagyis az ajánlattevő neve es lakhelye, továbbá amire 
az ajanlat tetetik es vegre a bent levő bánatpénz összege világosan 
bejegyzendők, niegjegyeztetvén, hogy a kitett határidőn túl beérkező, 
vagy az előirt kellékeket barmi tekintetben nélkülöző ajánlatok, vala­
mint az iitoajánlatok figyelembe vetetni nem fognak.

Azok, kik a telsorolt vállalatra a nyilvános szóbeli versenytárgyalás 
utján kivannak pályázni, kötelesek az illető vállalatra nézve fentebb 
kikötött biztosítékot a szóbeli árlejtést megelőzőleg lefizetni, különben 
az. árlejtésben reszt nem vehetnek.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban rész.tvenni szándé­
kozok tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó rész- 
b o - árlejtés; teltételeket es egyeli kapcsolatos előirányzati okmányokat 
tökéleteseit ismerik, inig az irásbelileg pályázók ezen kijelentést 
ajánlatukban kötelesek megtenni.

\ ' gül in égj t 
teIeiok es egyeli ua]

helyiségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Zomborban. 1901. évi julius hó 1

Hivatali

eztetik. hogy a vonatkozó részletes árlejtési fel- 
datos műszaki okmányok az. állauicpitészeti hivatal

un.

Karácson Gyula,
alispán.

1111. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Felső Szt. Iván községben lemondás folytán ürese­

désbe jött 4S0 korona évi, utólagos havi részletekben 
fizetendő javadalmazással egybekötött községi rendőri 
»Hasra pályázatot hirdetünk ; a pályázni óhajtok kérvé­
nyeiket foiyo évi augusztus hó 1-ig ezen elül 
jaroságnal benyújthatják.

Kiszolgált katonák előnyben részesülnek.
Felső-Szt. Iván, 1901. évi julius bő 14-en.

Az elüljáróság.

5 55 1. szám. 
kig. 1901.

ZE3TÍ3:d.etaarLé3rL37-_
Apát in község tulajdonai képező 503 holdas 

„Herrsebalf streit platz“ nevű szántóföld folyó évi 
julius ho 22-én, azaz hétfőn délelőtt 8 
orakor a helyszínen szóbeli nyilvános árverésen 1000 
□ 'des részletekben haszonbérbe adatik bét ^7) egymás­
után következő evre, vagyis 1901. évi október ho 1-től 
1908. évi október ho 1-ig.

Az árverési feltételek a községi jegyzői irodában 
a hivatalos orak alatt megtekinthetők.

Apatin, 1901. évi julius bő 15-én.
J ellmann.

jegyző.
Szayer Antal,

bíró.

Egy jó házból való fiú
felvé­

tetik Stebler Rezső
óras-üzletében ZOHlborbail.
nnnnnnnnnnnnnnnnnnn

bBOSENFELD M.s
közvetít: igyn:

XX Elvállal közvetítést csekély díjazás mellett 
XX hazakra, földekre, lermenycikkekre, gaz- 
ö dasagi berendezésekre és bármire, ami az 
XX adás és ve vés tárgyát képezi.
^ Hazassag közvelites a legnagyobb titok- 
** tartás mellett,
íi Ugyanott régi férfi ruhák a legmagasabb 

árak mellett vétetnek. 50-23

XX 8 hold 648 □ öl elsőrendű szántóföld 
XX a monostori és bezdáni ut között rend- 
XX kiviil olcsón eladó. Bővebbet fenti címnél.
XX Megvételre kerestetik

^ a*" lehetőleg ó-némei vagy góíh-stilü.
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1753. szám.
kig. 1901.

Árverési hirdetmény.
Bezdan község határában az 1883. évi XX. t. c. 

2. § ával a nagyobb birtokosok részére biztosított jogok 
fentartása mellett a vadászati jog, 1901. évi augusztus 
hó 15-étől kezdődő és az 1907. év augusztus hó ló éig 
terjedő fi egymásután következő évre, folyó évi 
julius hó 28-ik napjanak délutáni 4 órája­
kor a községháza tanácstermében nyilvános szóbeli és 
zárt írásbeli ajánlati árverésen a legtöbbet. Ígérő, illetve 
ajánlónak, a lóháton való vadászhatás korlátlan meg­
engedésével bérbeadatik.

Az árverési feltételek a községházánál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Kelt Bezdáubau, 1901. évi julius hó 15 én.
Bosnyák János,

jegyző.
Flesz Simon,

-2 hiró.

Toronyórák,
városházi, laktanyai, vasúti órákat
ajánl legjobb kivitelben, legolcsóbb áron és 

jótállással 4_3
MATEK KÁROLY utóda

MÜLLER JÁNOS
államilag kedvezményezett első magyar vaspálya-, épület- 

és toronyóra-gyára gozberendczessel
Budapest, V1I„ Kazinezy-utca 3. (Dohány-utca sarkán),

Képes árjegyzéket és költségterveket ingyen és bementve küld.

Kész toronyórák raktáron.

-)->5o4. szám. 
kig. 1901.

Pályázat.
Alulírott elöljáróság részéről a leköszönés folytán 

üresedésbe jött községi rendőrvezetői állásra a pályázat 
kiiratik azzal, hogy két vények augusztus 1-ig az 
elöljáróságnál benyújtandók. Később érkezők figyelembe 
vetetni nem fognak.

a) Évi fizetés 600 korona, utólag felveendő rész­
letekben, teljes ruházat és felszerelés.

b) Magyar bonpolgárság.
ej Yedkötelezettségüknek megfeleltek, 24-ik elet 

evüket betöltötték, 60-lkat el nem érték.
d) Teljesen egeszsegesek.
e) A magyar nyelvet szó és irattan oly tökélete 

sen bírjak, hogy azon az előirt Írásbeli teendőket pon­
tosan végezni kepesek legyenek és a községben diw 
szerb nyelvet tudjak.

f! Kiszolgált altisztek és csendőrök elönynyel bírnak.
Csuroghou, 1901. évi julius hó 11 én.

Kékits József, Bóbits Szima,
jegyző. 2—1 biró.

Zembwr. Bittermann Nándor és fla könyv- és könytmdijábóL

1121. szám. 
elu. 1901.

XXIV. ev:

Árlejtési hirdetmény,
A zombori kir. törvényszék elnöksége részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy a zombori kir. törvény­
szék, a zombori, apaijai, hódsághi és kulai kir. járás­
bíróságok, valamint a zombori kir. ügyészség részére 
1902-ik évben szükséges és az árlejtés alkalmával fel­
mutatandó mintáknak megfelelő irodai anyagszerek 
és pedig :

súlyrizsma finom miniszteri papír, nagyság 34/42,1. 2
14 kgr.

2. 31 rizsma finom kis irodai bordás fehér papír (fé­
nyezett), nagyság 34 4,, súly 10 kgr.

3. 20 rizsma közönséges kis irodai bordás fehér papír,
nagyság súly 10 kgr.

4. 5 rizsma kis irodai rózsaszínű papír, nagyság 34/42, 
súly 10 kgr.

5. 20 rizsma kis irodai íogalmi kék papir, nagyság 
34/12, súly 10 kgr.

6. 10 rizsma kis irodai utánzóit merített diósgyőri kék, 
nagyság 34/42, súly 12 kgr.

7. 20 rizsma kis irodai fogalmi zöldes, nagyság 34 , 
súly 11 kgr.

8. 13 rizsma nagy fogalmi utánzóit merített diósgyőri, 
nagyság 4b739, súly 32 kgr.

9. 2 rizsma Median fogalmi zöldes sima papir, naev- 
sag “Uo, súly 28 kgr.

10. 105 rizsma kis fogalmi szürke gépen gyártott, nagy­
ság 34/42, súly 10 kgr.

11. 25 rizsma nagy csomagoló papir barna, nagyság
súly 50 kgr.

15. 3 rizsma nagy csomagoló papir, vastag merített 
fehér, nagyság u%0, súly 60 kgr.

13. 1 rizsma vörös italos papir, nagyság 4'74,;n súly 50 kgr.
14. 50 kgr. posta pecsétviasz,
15. 137 doboz acéltoll,
1 ti. 25 tucat tolluyél,
17. 20 „ fekete irón,
18. 34 „ színes Írón,
19. (j0 drb Union g\ aula,
20. 50000 drb vörös ostya (1000 drb),
21. 5 kgr. nyomda szivacs,
22. 8 kgr. kőuyomdai festek,
23. 10 kgr. g 11111 mi arabicum,
24. 70 üveg ciukpraeparatum (’/s literes üvegben),
25. 30 „ linóm tablaolaj ('/2 literes üvegben),
20 30 „ atbelyegzó festek (fekete és viola),
27. 35 „ vörös karín in téuta,
28. 740 „ vegytenta,
29. 50 gombolyag varrócérna.

írógéphez kellékek:
30. 800 lap fekete szénpapir,
31. 4 drb lekete rekord festékszalag,
32. 2 drb litograf festékszalag,
33. 2000 lap litograf papiros — beszerzése végett az 
ai lejtes es zart ajánlatok tárgyalása 1901. évi augusz­
tus ho 2-ik napján délelőtt 9 órakor a zom
bori kir. törvényszék polgári tanácstermében íartatik meg.

Arlejtezui szándékozók tartoznak az árlejtés meg­
kezdése előtt a kikiáltási ár 10%-át, vagyis jelen eset­
ben 286 korona 38 fillért készpénzben, vagy az 1881. 
évi LX. t. c. 42. § aban jelzett árfolyammal számított 
óvadekkepes értékpapírban a kir. törvényszéki elnök 
kezéhez letenni.

A szállításra netán beadandó zárt ajánlatok kellő­
képen kiállítva és bánatpénzzel ellátva, az árlejtés meg­
kezdésének órájáig a zombori kir. törvényszék elnök­
ségénél nyújtandók be.

A benyújtandó ajánlatban nemcsak az egyes cikkek 
egységes ara, hanem az elősorolt szükségletek együttes 
ara száminál es betűvel is kiírandó, valamint a beszer­
zési forrás minden egyes cikknél igazolandó, továbbá 
azon kijelentést kell tartalmaznia, hogy vállalkozó a 
teltételeket ismeri s azoknak magat aláveti.

Az árlejtesi teltételek, valamint a minták a kir. 
törvényszék irodaigazgat újánál a délelőtti hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Zombor, 19UJ. évi julius bú 12-én.
GOZSDU ELEK,

elnök.

31: <. szám.
kig. 1901.

Szónta, Prig!.-Szt.-Iván és Gombos nagyközségekből 
csoportosított és Szóuta székhelylyel megállapított 1200 
korona készpénz fizetés, hivatalos utazások alkalmával 
az egyes községek áltál természetben kiszolgáltatandó 
fuvar, továbbá az állatok gyógy kezelésének az 1888. 
évi VII. t. c. 103. §. szerint egyezségi leg, avagy szer­
ződésileg biztosított díjazással egybekötött körállatorvosi 
aliasra ezennel pályázatot nyitok és felhívom pályázókat, 
hogy . kellően felszerelt kérvényüket folyó évi julius 
ho 31-ig hozzám nyújtsak be.

Apatin, 1901. évi juuius hó 26 áu.
Főszolgabíró helyett:

JEISEL HENRIK,
—2 szolgabiró.

280. szám. 
kig. 1901.

Árverési hirdetmény.
Petrovác község határában az 1883. évi XX. t. c. 

3. § ertelmebeu gyakorlandó vadászati jog 1902. évi 
ianuar hó 1-től kezdve ti egymásután következő évre
folyó évi julius hó 29-én délután 3 órakor
Petrovác községházánál bérbe fog adatni.

Az árverési teltételek a jegyzői irodában bármikor 
megtekinthetők.

Petrovác, 1901. évi julius hó 13-án.
3—1 Az elüljáróság.
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Egyes szám a

Nemzeti ki
-Száz és eg\ 

bizarr lángelme. 1 

emberi fel világot 
és el nem tagad,1, 
tételt állított fel 
t. i. a művelődés 
ban van az erko 1 

Ezt a tételt 
döbbentően plauzi 
elméleti okfőivel 
példáival.

Hogy azonbi 1 

nek ez a megdől 1 
szubjektive bocsái 
(lése volt. arra me 
a nagy francia fi 1 

polgárisodás nagy 
XIX ik évszázad t 

Az emberi fai 
föntartó jó erkölcsi 
mus, soha, sehol s 
előhaladást. mint t 
az emberi fel világ > 
rohamos és általán 

\ aló ban 111a 1 

kulturális fejlődése 
farius intézmények 
istápolása.

Ennek a min 
humánus irányzat 1 

dokumentumai azon 
Wlassics Gyula ki 
tudatos kormányza 

Nem lehet és 
70,000 koronányi 
ügyi kormány az i 
a nemzeti művelőd 
társadalmi gyökér 

Ez az összt 
egyike a legbölcst 
téseknek.

Összekötő kaj 
pez az egyetemes 
s annak országsze
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„Mert \ a ti az V I — 
Hogy folyton s/.all 
Meg alig szívtatok 
Már is ina-ők mán

— S szilit halkan 
Hűtlen férfi lelke I

Ha mély érd il 
Hol gyöngyv i| 
S ágak közt. 
Hallsz búsan 
„Ne zavard 
Csalatott nő
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Egy a sok kő: 
toltak el a költők é 
tenger“ kitelnék a 
uj marad, bármedtU 
körül Mert hát ki 
tudna altba a sötét 
tolni, hogy csak eg’ 
vessen azokba a rej 
resztül a szerelem t 

. Senki 1 
Hisz' a fizika 

huzza, a meleg meg 
Hát mi a szív 

■ Egy tüze» kát' 
tovább és tovább te


